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فضانوردان از  .بينيم مي آبياي به رنگ  كنيم، عموماً آن را كره كه از فضا به زمين نگاه مي از اين رو هنگامي. ي زمين با آب پوشيده شده است سطح كره چهارم سه
  .كنند ي زمين را رصد مي لحظه به لحظه كره  المللي، با تجهيزات پيشرفته هاي فضايي بين ايستگاه
 ي زمين است كه  به دليل وجود هواكره ي زمين زندگي بر روي كرهشرايط مناسب . شود ناميده مي هواكرهكنيم كه  ير پوشش نازكي از هوا زندگي ميما در ز

اشد كه براي ب ي خورشيد  ويژگي اين گازها موجب شده است كه زمين تنها سياره در سامانهكه  چند گاز استهوا مخلوطي از . شود گفته مي هوااغلب به آن 
  .زندگي مناسب است

 صورت نامنظم روي  از سطح زمين، تغييرات دما بهبا افزايش ارتفاع . يابد شود و فشار هوا كاهش مي تر مي رويم، هواكره رقيق هرچه از سطح زمين بالاتر مي
  .اي بودن هواكره است دليلي بر لايه دهد كه اين امر مي
 رود كه  يابد، اما پس از اين لايه دما رو به افزايش مي در اين لايه دما با افزايش ارتفاع، كاهش مي. ح زمين استترين لايه به سط نزديك تروپوسفر

  .ي جديد است ي ورود به لايه دهنده نشان
 دما در حدود هر كيلومتربا افزايش ارتفاع به ازاي  كنيم، ي تروپوسفر كه در آن زندگي مي در لايه ،C6 به حدود   كند و در انتهاي لايه افت ميC 55 

  .باشد كيلومتر مي 11به اين ترتيب ارتفاع تروپوسفر تقريباً . رسد مي )كلوين 218(
( )

km
 

 
11 55 66 116 6  

 ها و  توانند اتم اين پرتوها مي. باشد بودن پرتوهاي الكترومغناطيسي مي شوند كه اين امر به علت پرانرژي ها مشاهده مي هاي بالايي هواكره، يون در لايه
  .ها تبديل كنند ها را به يون مولكول
 صورت زير است شار برحسب ارتفاع بهنمودار تغييرات دما و ف:  

  
  

 شود ي سلسيوس به كلوين استفاده مي براي تبديل درجه مقابلي  رابطه.                                                                               K C   273  
  
  

78/ترين جزء هواكره است كه حدوداً  اصلي نيتروژن بندي برخي مواد  به عنوان مثال در بسته. اين گاز كاربردهاي فراواني دارد. شود هوا را شامل مي درصد 08
انجماد مواد غذايي و براي نگهداري  براي زيسابراي پر كردن تاير خودروها، صنعت سرما نيتروژنعلاوه بر آن از . شود ز گاز نيتروژن استفاده ميخوراكي ا

  .شود هاي بيولوژيك در پزشكي استفاده مي نمونه
ي زندگي خود به  گياهان براي ادامه .دارند جانوران و گياهاندگي در زن مهمينيز از جمله گازهاي هواكره هستند كه نقش  اكسيد دي كربنو  اكسيژن همچنين

به همين دليل . شود همچنين اكسيژن مورد نياز جانوران از طريق فتوسنتز گياهان تأمين مي. شود اكسيد نيازمندند كه از تنفس جانوران تأمين مي دي كربن
  .دانند دانشمندان فتوسنتز و تنفس را مكمل يكديگر مي

  كسيد دي گاز كربن + بخار آب  مواد غذايي + كسيژن گاز ا
  
 سال  ها دهد كه از ميليون نشان مي هاي آتشفشاني سنگهاي قطبي و نيز  در بلورهاي يخ موجود در يخچال هواي به دام افتادههاي دانشمندان بر روي  بررسي

  .مانده است ثابتتقريباً ي هواكره  پيش تاكنون نسبت گازهاي سازنده
جدول زير گازهاي . قرار دارد تروپوسفرترين لايه به زمين يعني  از جرم هواكره در نزديك درصد 75حدود . ضخامت دارد كيلومتر 100ي زمين در حدود  هواكره
  .دهد ي تروپوسفر نشان مي ي هواي پاك را در لايه دهنده تشكيل

 فتوسنتز در گياهان

 تنفس در جانوران

  )كتاب درسي 56تا  45ي  ها صفحه(  هواكره)آ

 برحسب ارتفاعروند تغيير دما و فشار -1

  هوا معجوني ارزشمند-2



  :)كد() 1(شيمي 
  

58

  
  در هواگازدرصد نام گاز
78/ ننيتروژ 079  

20/ اكسيژن 952  
0/ آرگون 928  
0/ اكسيدكربن دي 0385  
0/ نئون 0018  
0/ هليم 0005  

0/ كريپتون 0001  
  ناچيز گازهاديگرزنون و

  
ي اين  توان گفت كه هوا منبع غني براي تهيه مي باشند را در ميان اجزاي هواكره دارا مي درصد ترين بيش ، اكسيژن و آرگونگاز نيتروژن كه سه با توجه به اين

  .باشد مي گازها
 وشانند و اجزاي ج را مي چند مايع در اين روش مخلوط. دشو ده ميدو يا چند مايع مخلوط شدني استفا جدا كردنروشي است كه براي  جزء به تقطير جزء

  .)شود ده و خارج ميش تبخيرتر دارد زودتر  ي جوش كم هر مايعي كه نقطه. (شوند ي جوش خود خارج مي ترتيب نقطه مخلوط به
 را تا سپس ضمن افزايش فشار دما. شود دهند تا گرد و غبار آن گرفته هايي عبور مي هوا را از صافي ابتدا، هواي مايعي  براي تهيه C 200  كاهش
  .صورت زير تشكيل شود تا هواي مايع بهدهند  مي

  
  

   .)شود اين جداسازي در ستون تقطير انجام مي. (ي جوش خود تبخير شده و جدا شود دهند تا هر مايع در نقطه را به آرامي افزايش ميهواي مايع  سپس دماي
 باشد چون اين گاز  شود گاز نيتروژن مي دهد اولين گازي كه در ستون تقطير جدا مي ي جوش چند گاز مهم را نشان مي با توجه به جدول زير كه نقطه

  .ي جوش را دارا است ترين نقطه پايين
  

  نيتروژن آرگون اكسيژن گاز
ي جوشنقطه

( C) 183  186  196  

  
  .شوند اكسيژن هستند كه خارج مي و ترتيب آرگون و ساير گازها، به

 نجيب هليم درصد شش گاز He، نئون Ne، آرگون Arكريپتون ، Kr ، زنون Xe  و رادونRn از اين رو به اين گازها، . در هواكره بسيار كم است
  .شود گازهاي كمياب گفته مي

 هاي هواشناسي و تبليغاتي، در جوشكاري، كپسول غواصي و خنك  اين گاز علاوه بر پر كردن بالن. بو و بي مزه است رنگ، بي ترين گاز نجيب، بي هليم سبك
  .شود اي در اعماق زمين توليد مي هاي هسته هليم از واكنش. شود هاي تصويربرداري استفاده مي كردن قطعات الكترونيكي در دستگاه

  بو و غيرسمي است رنگ، بي بيگازي  نيزآرگون.  
اثر در جوشكاري،  اين گاز به عنوان محيط بي. است» تنبل«ي آرگون به معناي  واژه. شود به جزء هواي مايع تهيه مي پذيري ناچيزي دارد و از تقطير جزء واكنش

  .اي كاربرد دارد هاي رشته در ساخت لامپو برش فلزها 
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20/پس از نيتروژن، اكسيژن با  طور عمده  اين عنصر در هواكره به. باشد ي هواكره مي دهنده هاي اصلي تشكيلترين گاز در هواكره بوده و يكي از گاز فراوان% 95
Oهاي گازي دواتمي  صورت مولكول به (g)2 هاي بالايي هواكره  چنين در لايه هم. هاي گوناگون هواكره متفاوت است هرچند مقدار اين گاز در لايه. شود يافت مي
Oصورت اوزون  به (g)3 وجود دارد.  
 شود هاي آن عنصر گفته مي آلوتروپيا  دگرشكلهاي متفاوت يك عنصر  به شكل .O2  وO3 باشند هاي اكسيژن مي دگرشكل.  
 هاي آب  كره در ساختار مولكول اكسيژن در آب(H O)2 وجود دارد )…ها و  ها و كربنات مثلاً سيليكات(صورت تركيب با عنصرهاي ديگر  كره به و در سنگ .
  .شود ها نيز يافت مي ها و پروتئين ها، چربي هاي زيستي مانند كربوهيدرات ي مولكول چنين اكسيژن در ساختار همه هم
 صورت زير است زمين بههاي مختلف از سطح  نمودار درصد گاز اكسيژن هوا در ارتفاع:  

  
هاي بلند از  به همين دليل است كه كوهنوردان هنگام صعود به قله. يابد شود با افزايش ارتفاع از سطح زمين، درصد گاز اكسيژن كاهش مي طور كه مشاهده مي همان

  .شود چون در ارتفاعات، درصد اكسيژن پايين بوده و تنفس دشوار مي. كنند كپسول اكسيژن استفاده مي
 به عنوان مثال زنگ زدن آهن، فرسايش خاك و پوسيدن چوب و فساد مواد . دهد پذيري زيادي دارد و با اغلب عنصرها و مواد واكنش مي اكسيژن واكنش

  .توان نام برد غذايي را مي
 دهد و بخشي از انرژي دروني آن نش ميدر اين واكنش شيميايي يك ماده به سرعت با اكسيژن واك. است سوختنهاي مهم اكسيژن،  يكي از واكنش  
  .شود صورت گرما و نور آزاد مي به

  .كند و بخار آب، مقدار زيادي انرژي آزاد مي CO2و  SO2سوزد و افزون بر گازهاي  سنگ در حضور اكسيژن مي براي مثال، زغال
  سنگ زغال+ گاز اكسيژن  بخار آب + اكسيد  دي گاز كربن+ كسيد ا گاز گوگرددي+ نور و گرما  

  . شود شده در اين مواد مي ها در بدن اشاره كرد كه موجب آزادسازي انرژي شيميايي ذخيره توان به اكسايش قندها و چربي به عنوان مثالي ديگر مي
  ها يا قندها چربي+ اكسيژن  اكسيد  دي كربن+ آب + انرژي 

 ها و مقدار انرژي آزادشده در واكنش سوختن، به مقدار اكسيژن در دسترس بستگي دارد نوع فراورده.  
شود؛ مانند  توليد مي آبو بخار  اكسيد دي گاز كربنها،  شود و در مورد سوختن هيدروكربن انجام مي كاملطور  اگر اكسيژن مورد استفاده كافي باشد، سوختن به

  .بودن مقدار آن است كاملي  ها نشانه ي حاصل از سوختن هيدروكربن سوختن گاز شهري، آبي بودن شعله
تواند  نيز مي دوده يا و مونوكسيد گاز كربناكسيد و بخار آب،  خواهد بود و در اين صورت علاوه بر كربن دي ناقصاگر اكسيژن مورد استفاده كم باشد سوختن 

  .شود مي زرددر اين حالت، معمولاً رنگ شعله . توليد شود
 باشد برابر اكسيژن مي 300بو و بسيار سمي است كه ميل تركيبي آن  رنگ، بي گازي بي مونوكسيد كربن .CO  ازCO2 تواند  ميكه  طوري ناپايدارتر است به

توانند به هموگلوبين  مي COهاي  مولكول. تر از هوا است تواند در هوا منتشر شود چون چگالي آن كم اين گاز به سرعت مي. تبديل شود CO2مجدداً بسوزد و به 
  .شود ي عصبي فلج شده و نهايتاً منجر به مرگ مي در اين شرايط سامانه. كنند هاي بدن جلوگيري خون متصل شوند و از رسيدن اكسيژن به بافت

 ي مهم چند نكته:  
و توانند در حضور شعله  مي Beبه غير از ) 2گروه ( قليايي خاكيو ) 1گروه ( قلياييفلزهاي . سوزند اغلب فلزهاي اصلي در شرايط مناسب با گاز اكسيژن مي - 1

  .در هوا بسوزند مانند منيزيم و سديم
  .سوزند اغلب فلزها در شرايط مناسب با اكسيژن مي. تواند بسوزد كنند، مي اگر گرد آهن را در درون شعله پخش - 2
  .هيدروژنو  فسفر، كربن، گوگردتوانند بسوزند، مانند  برخي از عنصرهاي نافلزي نيز به راحتي مي - 3
شود و در نتيجه استحكام و  اثر هنگام جوشكاري فلزها، از رسيدن اكسيژن به فلز و سوختن آن جلوگيري مي ن براي ايجاد محيط بيهنگام استفاده از آرگو - 4

  .يابد شده، افزايش مي طول عمر فلز جوشكاري

 پذير در هواكره اكسيژن گازي واكنش-3
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  سؤالات 
  )هم بينديشيم و با سمتن در مرتبط با – 48و  47ي ها  صفحه(  .عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد يا  كلمه - 154

        .يابد مي) افزايش/ كاهش(با دور شدن از سطح زمين فشار هوا ) آ
  .شود تعيين مي) هواكره/ ي تروپوسفر لايه(تغيير آب و هواي زمين در ) ب
)در تروپوسفر با افزايش ارتفاع بـه ازاي هـر كيلـومتر، دمـا در حـدود      ) پ C / C) 16  انتهـاي لايـه بـه حـدود     كنـد و در  افـت مـي   6

( C / C)   55   .رسد مي 65
  

  )هم بينديشيم و با متن درس مرتبط با –  49تا  47ي ها  صفحه(  )با ذكر دليل( .كنيدهاي زير را مشخص  درستي يا نادرستي هريك از عبارت - 155
  باشد مي كيلومتر 12 ي تروپوسفر ارتفاع تقريبي لايه) آ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  يابد با افزايش ارتفاع از سطح زمين دما و فشار كاهش مي) ب.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  

  )هم بينديشيم و با متن درس مرتبط با – 49تا  47ي ها  صفحه(  .جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد - 156
 ………… ليل وجـود اين شرايط مناسب به د. است كه براي زندگي مناسب است ………… ي در سامانه ………… زمين تنها) آ

  .شود گفته مي ………… زمين است كه اغلب به آن
  .ي زمين ممكن ساخته است ها حيات ما را روي سياره آن ………… مخلوطي از گازها است كه نوع و ………… )ب
  .تبديل كنند ………… را بهها  مولكولها و  توانند اتم مي بالايي هاي پرتوهاي الكترومغناطيس در لايه) پ
  .باشد كلوين مي ………… ا در سطح زمين حدودميانگين هو) ت

  
  )، حاشيه و پيوند با رياضيمتن درس مرتبط با –  48تا  46ي ها  صفحه(  .مفاهيم زير را تعريف كنيد - 157

     :هواكره) الف
     :فشار) ب
    ------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :تروپوسفر) پ

  
  )آيا ميدانيدو  متن درس مرتبط با –46ي   حهصف(  باشد؟ ي خورشيدي است كه براي زندگي مناسب مي چرا زمين تنها سياره در سامانه) آ - 158

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
    ------------------ -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   قدر است؟  جرم كل هواكره چه) ب

  
  )هم بينديشيم با مرتبط با –47ي   صفحه(  .هاي داده شده پاسخ دهيد به پرسش مقابلبا توجه به شكل  - 159

  كند؟ با دور شدن از سطح زمين دماي هوا چه تغييري مي) الف
   

  .اي بودن آن دانست؟ توضيح دهيد توان دليلي بر لايه ره را ميآيا روند تغيير دما در هواك) ب
  
  كند؟ چرا؟ با افزايش ارتفاع از سطح زمين فشار چه تغييري مي) پ
  
  هاي ديگري هم در اين لايه وجود دارد؟  جز اتم و مولكول، ذره آيا به) ت

  .توضيح دهيد
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    )و پيوند با رياضي هم بينديشيم با مرتبط با – 48و  47ي ها  فحهص(  هاي بالاي هواكره چيست؟ ها در لايه علت ايجاد يون) آ - 160
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  .)يابد كاهش مي C6ازاي هر كيلومتر، دما در حدود  در اين لايه با افزايش ارتفاع به: راهنمايي. (ي تروپوسفر را محاسبه كنيد ارتفاع تقريبي لايه) ب
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  )هم بينديشيم با بامرتبط  – 47ي  صفحه(  كنند؟ اعات از كپسول اكسيژن استفاده ميچرا كوهنوردان در ارتف - 161
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    )با پيوند با رياضيمرتبط  – 48ي  صفحه(  .ي سلسيوس به كلوين بنويسيد اي براي تبديل درجه رابطه) الف - 162
    ----------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   چند كلوين است؟ C60) ب
    --- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   لوين است؟ميانگين دما در سطح زمين چند ك) پ

  
  )متن درسبا مرتبط  – 50تا  48ي ها  صفحه(  .يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد  كلمه - 163

) با كاهش دماي هوا تا) آ C / C)  80 آيد اكسيد موجود در هوا به حالت جامد درمي گاز كربن دي.  
)تقريباً درصد گاز آرگون در هواكره ) ب / / )/0 04 0   .باشد مي 93
  .شوند زودتر از آرگون خارج مي) اكسيژن/ نيتروژن(اگر هواي مايع را وارد برج تقطير كنيم ) پ
  .است) تر بيش/ تر كم(ي جوش اكسيژن از نيتروژن  نقطه) ت

  
  .آن را بنويسيد» شكل درست«و يا » ستيدليل نادر«هاي زير را مشخص كرده و براي هر مورد نادرست  درستي يا نادرستي هريك از عبارت - 164

  )متن درسبا مرتبط   – 50تا  48ي ها  صفحه(            
  شود بندي برخي مواد خوراكي استفاده مي گاز اكسيژن در بسته) آ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  شود از نيتروژن براي پر كردن تاير خودروها و صنعت سرماسازي استفاده مي) ب.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------    
  ه گازهاي هواكره هستند كه نقش حياتي در زندگي روزانه دارنداكسيژن و نيتروژن از جمل) پ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------    
  ي سوم قرار دارد اكسيد در ميان اجزاي هواكره در رتبه كربن دي) ت.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------    
  با سرد كردن هوا تا دماي ) ثC 200 گويند آيد كه به آن هواي مايع مي مخلوط بسيار سردي از چند گاز پديد مي.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------    
  شود هنگام وارد كردن هواي مايع به برج تقطير، اكسيژن اولين گازي است كه خارج مي) ج.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )متن درسبا مرتبط   –  49و  48، 46ي ها  صفحه(  .جاهاي خالي را با كلمات مناسب كامل كنيد - 165

  .دست آورد توان با نفس كشيدن از هوا به را مي ………… گاز. نيازمندند ………… ي زندگي به يك منبع هميشگي از گياهان براي ادامه) آ
  .زمين يا همان هواكره است ………… پيرامون زمين، ………… ي لايه) ب
 دهـد  نشان مـي  ………… هاي و نيز سنگ ………… موجود در ………… در بلورهاي ………… بررسي دانشمندان بر روي هواي) پ

  .ثابت مانده است ………… ي هواكره ميليون سال پيش تاكنون نسبت گازهاي سازنده ………… كه از
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  )متن درسبا مرتبط   –  51ي   صفحه(  .را تعريف كنيد گازهاي كمياب - 166
     

  
 )متن درسبا مرتبط   – 49و  48ي ها  صفحه(  .چرا هواكره معجوني ارزشمند است؟ توضيح دهيد - 167
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  )3مرتبط با شكل  – 48ي   صفحه(  .اين جمله را توضيح دهيد. كره با گازهاي هوا، گره خورده است زندگي جانداران گوناگون در زيست - 169
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  )مرتبط با حاشيه – 49ي   صفحه(  ؟انبيق چيست - 170
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  )با پيوند با صنعتمرتبط  – 51ي   صفحه(  ي زمين چگونه است؟ فراواني هليم در كره) آ - 172
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  )1با جدول مرتبط  – 49ي   صفحه(  .جدول زير را كامل كنيد - 173

  در هوا) درصد(مقدار گاز دهدهننام گاز تشكيل
    نيتروژن
    اكسيژن
    آرگون

  
  )با حاشيهمرتبط  – 50ي   صفحه(  ي سوم قرار دارد؟ كدام گاز در ميان اجزاي هواكره در رتبه) الف - 174

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  .دو مورد از كاربردهاي اين گاز را بنويسيد) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  .هاي اين گاز را بنويسيد چند مورد از ويژگي) پ

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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  )حاشيهو  متن درس مرتبط با  – 50و  49ي ها  صفحه(  كنند؟ را چگونه تهيه ميهواي مايع  - 175
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  ) متن درسبا مرتبط   – 51ي   صفحه(  .ي زير را كامل كنيد جمله - 177

 البته مقدار هليم در. دهد درصد حجمي از مخلوط گاز طبيعي را هليم تشكيل مي …………… دهد كه حدود ي نشان ميهاي تجرب يافته
  .گوناگون متفاوت است ……………

  
  ي هواكره تقريباً ثابت مانده است؟ ميليون سال پيش تاكنون نسبت گازهاي سازنده 200كه از  دهد چه شواهدي نشان مي - 178
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C اي از هواي مايع با دماي با توجه به جدول زير اگر نمونه - 179 200 را وارد برج تقطير كنيم ترتيب جدا شدن گازها را مشخص كنيد.  

  )هم بينديشيم با با مرتبط   –50ي   صفحه(                                                        
  اكسيژن  آرگون  نيتروژن  هليم  گاز

 C  269 196 186  183ي جوش  نقطه
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ي كـدام گـاز    دهنـده  مشخص كنيد هر گـوي رنگـي نشـان   . ا شدن برخي گازها از هواي مايع را مطابق شكل زير طراحي كرده استآموزي جد دانش - 180

  )هم بينديشيم با  بامرتبط   –50ي   صفحه(  است؟ چرا؟
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Cدر دماي ) الف - 181 80 مرتبط با با هم بينديشييم – 50ي  صفحه(  چرا؟ي هواي مايع به كدام شكل وجود دارند؟  اجزاي سازنده(    
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  )مرتبط با با هم بينديشييم – 51ي  صفحه(  .توضيح دهيد جزء هواي مايع دشوار است؟ به ي اكسيژن صددرصد خالص در فرايند تقطير جزء چرا تهيه - 182
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   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
ي اين گاز از كـدام   تهيه. توان از هواكره نيز تهيه كرد اين گاز را مي. آورددست  توان گاز هليم را از مخلوط گاز طبيعي به در بخش اول ديديد كه مي - 183

  )1پاراگراف مرتبط با  – 52ي  صفحه(  تر است؟ چرا؟ روش مقرون به صرفه
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  )متن درسمرتبط با  – 51ي  صفحه(  شود؟ چرا به گازهاي نجيب گازهاي كمياب گفته مي - 184

  

  
  )حاشيهو  متن درس مرتبط با  – 52و  55ي ها  صفحه(  .انتز انتخاب نماييدكلمه يا عبارت درست را از داخل پر - 185

  .دهنده در هواكره است كه زندگي بر روي زمين به وجود آن گره خورده است ترين گازهاي تشكيل يكي از مهم) اكسيژن/ نيتروژن) (الف
  .شود يافت مي) ميات سه/ دواتمي(هاي  صورت مولكول طور عمده به گاز اكسيژن در هواكره به) ب
  .سوزند فلزها در شرايط مناسب با گاز اكسيژن مي) ي همه/ اغلب) (پ

  
  .ها را بنويسيد آن» علت نادرستي«هاي نادرست يا  عبارت» درست«هاي زير را مشخص كنيد و شكل  درستي يا نادرستي هريك از عبارت - 186

  )متن درس مرتبط با – 54تا  52ي ها  صفحه(                                                   
  شود ها يافت مي هاي زيستي مانند چربي اكسيژن در ساختار برخي از مولكول) الف.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  شود اتمي يافت مي صورت تك طور عمده به گاز اكسيژن در هواكره به) ب.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  هاي گوناگون هواكره باهم تفاوت دارد مقدار گاز اكسيژن در لايه) پ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  تواند واكنش دهد پذيري كمي دارد و با برخي از مواد مي كسيژن واكنشا) ت.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  سوزد و افزون بر توليد گازهاي سنگ در حضور اكسيژن مي زغال) ث CO و CO2 كند و بخار آب، مقدار زيادي انرژي آزاد مي.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  تر بوده و قابليت انتشار آن در محيط بسيار زياد است كسيد از هوا بيشمونو چگالي گاز كربن) ج.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  

  )متن درس مرتبط با –  55تا  52ي ها  صفحه(  .هاي مناسب كامل كنيد هاي زير را با كلمه هريك از عبارت - 187
  .وجود دارد ………… صورت كره به و در سنگ ………… هاي كره، در ساختار مولكول عنصر اكسيژن در آب) آ
  .يابد مي …………درصد گاز اكسيژن هوا با افزايش ارتفاع از زمين) ب
  .كنند استفاده مي …………هاي بلند از كوهنوردان هنگام صعود به قله) پ
  .كند درستي كار مي ي گازسوز به دهد كه وسيله شعله نشان مي …………رنگ) ت
  .ستاثر هنگام جوشكاري فلزات ا ايجاد محيطي بي …………يكي از كاربردهاي) ث
  .است …………دهد به دليل وجود گاز هاي شيميايي كه پيرامون ما رخ مي بخش قابل توجهي از واكنش) ج
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  )متن درس مرتبط با – 54و  53ي ها  صفحه(  .مفاهيم زير را تعريف كنيد - 188
    ------------------------------ -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :سوختن) آ
    ---------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :سوختن كامل) ب
    ---------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- :سوختن ناقص) پ

  
  )با خود را بيازماييدمرتبط   – 53و  52ي ها  صفحه(                       :لف از سطح زمين داده شده استهاي مخت در جدول زير درصد گاز اكسيژن هوا در ارتفاع - 189

  

  ارتفاع 
  0  3/0  6/0  8/1  4/2  0/3  6/3  2/4  8/4  6  7/6  3/7  9/7  (km)از سطح زمين 

  درصد
  گاز 

  اكسيژن 
9/20  1/20  4/19  6/16  4/15  3/14  2/13  3/12  4/11  7/9  9  4/8  6/7  

  
  .متري رسم كنيد نمودار درصد گاز اكسيژن را برحسب ارتفاع روي كاغذ ميلي) الف

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  كند؟ چرا؟ با توجه به نمودار، با كاهش ارتفاع در هواكره، درصد گاز اكسيژن چه تغييري مي) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  .بيني كنيد كيلومتري پيش 4 و 2 با استفاده از نمودار، درصد اين گاز را در ارتفاع) پ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )با خود را بيازماييدمرتبط   – 53و  52ي ها  صفحه(   كنند؟ هاي بلند از كپسول اكسيژن استفاده مي چرا كوهنوردان هنگام صعود به قله - 190

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )هم بينديشيم وبا متن درس مرتبط با – 54ي  صفحه(  .دهايي با سوختن ناقص دارد؟ توضيح دهي سوختن كامل چه تفاوت - 191

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )متن درس مرتبط با – 53و  54ي ها  صفحه(  .سنگ را بنويسيد ي نوشتاري سوختن زغال معادله) آ - 192

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  .را بنويسيد) يا قند(ي نوشتاري سوختن چربي  معادله) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  

    )11شكل  مرتبط با  – 55ي   صفحه(  .توانند در هوا بسوزند دو فلز نام ببريد كه مي) الف - 193
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

استحكام و طول عمر فلز  كاربرد اين گاز چگونه بربه نظر شما . جوشكاري است دراثر  يكي از كاربردهاي آرگون ايجاد محيط بي) ب
  ؟گذارد تأثير ميشده  جوشكاري

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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    )متن درس مرتبط با  – 54ي   صفحه(  .ها در واكنش سوختن به چه عاملي بستگي دارد؟ توضيح دهيد نوع فراورده - 194
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )متن درس مرتبط با  – 56و  55 ،54ي ها  صفحه(  .چهار ويژگي كربن مونوكسيد را نام ببريد) الف - 195

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  شود؟ چگونه نشر اين گاز موجب مرگ انسان مي) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  .ي سوختن اين گاز را بنويسيد معادله) پ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )8با شكل مرتبط   – 54ي   صفحه(  .يدي چيست؟ توضيح ده دهنده رنگ آبي يا زرد شعله نشان - 196

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

 

  )با حاشيهمرتبط   – 53ي   صفحه(  سوز چيست؟ چراغ پيه - 197
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
 محل يادداشت نكات:  
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تواند شامل يك يا چند  هر تغيير شيميايي مي. شود يتوليد م اي تازهماهيت مواد تغيير كرده و ماده يا مواد  تغييرهاي شيميايياز گذشته به ياد داريد كه در 
  .دادنشان  معادلهبا يك  توان مي ها را از آن كدامهرباشد كه  شيميايي واكنش

  . شوند ها در سمت راست نوشته مي ها در سمت چپ و فراورده دهنده ي شيميايي، واكنش در يك معادله
  )ها(دهنده   شواكن ) ها(  فراورده

 شوند هاي شيميايي به دو صورت نشان داده مي معادله:  
  :شود صورت زير نشان داده مي به عنوان مثال سوختن گاز متان به. شود ها، آورده مي ها و فراورده دهنده در اين معادله تنها نام واكنش :ي نوشتاري معادله - 1

  گاز متان+ اكسيژن  اكسيد  دي كربن+ بخار آب 
ي شرايط لازم براي انجام واكنش  ها و اطلاعاتي درباره ها و فراورده دهنده در اين معادله افزون بر نماد شيميايي مواد، حالت فيزيكي واكنش :ي نمادي معادله - 2

  .شود ارائه مي
  سوختن متان :1مثال   :                                                                                                    CH (g) O (g) CO (g) H O(g)  4 2 2 2  

 تشكيل گاز اتان در حضور كاتاليزگر نيكل: 2 مثال              :                                                             Ni
C H (g) H (g) C H (g) 2 4 2 2 6  

  :طر بسپاريدخا زير را به هاي جدول

 معنا نماد
(s) جامد 
(l) مايع 
(g) گاز 

(aq) محلول آبي 
  

 معنا  نماد
  دهدكند يا ميتوليد مي.  
  دهند ها بر اثر گرم شدن واكنش مي دهنده واكنش.  
atm20  شود اتمسفر انجام مي20واكنش در فشار.  

C1200  شود ي سلسيوس انجام ميدرجه1200واكنش در دماي. 
pd  م دن واكنش از پالاديبراي انجام ش(Pd) شود به عنوان يك كاتاليزگر استفاده مي.  

  
 جرم كل مواد در واكنش «به عبارت ديگر . برابر است) ها(با جرم فراورده) ها( دهنده مطابق اين قانون در هر واكنشي جرم واكنش :قانون پايستگي جرم) ب

  ».تثابت اس
  .ماند شود و جرم كل مواد ثابت نمي چون قسمتي از ماده به انرژي تبديل مي. كنند اي از اين قانون پيروي نمي هاي هسته توجه داشته باشيد كه واكنش

 مثال: g4  گاز هيدروژن را با چند گرم اكسيژن بسوزانيم تاg36 د شود؟آب تولي  
  : نويسيم ي نوشتاري واكنش را مي ابتدا معادله :حل راه

  هيدروژن+ اكسيژن  آب 
  :مطابق قانون پايستگي جرم داريم

  )ها(دهنده جرم واكنش) = ها( جرم فراورده
?اكسيژن =  g36آب  g  هيدروژنg4    

gاكسيژن   36 4 ?اكسيژن  32 g  
  

 هاي شيميايي و قانون پايستگي جرم واكنش)ب
 هاي شيميايي نمايش واكنش-1

  )كتاب درسي 60تا  56ي ها  صفحه(
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  كند،  ها تغيير مي ي اتصال آن آيند، بلكه تنها نحوه وجود هم نمي روند و به ها از بين نمي هاي شيميايي، اتم در واكنش) جرم(مطابق قانون پايستگي ماده
  .ماند ها در واكنش ثابت مي تعداد كل اتم طوري كه به

  .ها در يك واكنش شيميايي ثابت است ، شمار كل اتمقانون پايستگي جرمپس مطابق 
Cسوختن اتن : مثال H2 4  

C, H , O C, H , O
C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  2 4 2 2 2

2 4 6 2 4 6
3 2 2  

 شود ي موازنه شده به دو صورت خوانده مي اين معادله:  
  .اكسيد و دو مول بخار آب دي دهد دو مول گاز كربن سه مول گاز اكسيژن مي يك مول گاز اتن و - 1
  .اكسيد و دو مولكول بخار آب دي دهد دو مولكول گاز كربن يك مولكول گاز اتن و سه مولكول گاز اكسيژن مي - 2
 در اين روش. است روش وارسي،  هاي موازنه ترين روش يكي از ساده:  
  .دهند مي 1ترين تعداد اتم است، ضريب  شبه تركيبي كه داراي بي - 1
  .هاي هر عنصر در دو سوي معادله برابر شود دهند تا تعداد اتم هاي اين تركيب ضرايبي را به مواد ديگر مي با توجه به تعداد اتم - 2
  .كنند سپس ساير عنصرها را موازنه مي - 3
 غير از (تر باشد  كنند كه تعداد آن بيش ترين تعداد اتم است، موازنه را از عنصري آغاز مي ه داراي بيشالبته پس از پيدا كردن تركيبي كH  وO.(  
  ي واكنش سديم با آهن  ي معادله موازنه :1مثال(III) اكسيد.  

Na (s) Fe O (s) Na O (s) Fe (s)  2 3 2  
(I  ابتدا برايFe O2   .گيريم در نظر مي 1ضريب  3

(II ي  براي موازنهFe  ي  و براي موازنه 2ضريبO  ترتيب براي  را به 3ضريبFe  وNa O2 دهيم قرار مي.  

FeFe , O O
Na (s) Fe O (s) Na O (s) Fe (s)  2 3 2

22 3 3
3 2  

(III ي  سپس براي موازنهNa  دهيم قرار مي 6ضريب                  .                                     Na (s) Fe O (s) Na O (s) Fe (s)  2 3 26 3 2  
 شود نوشته نمي 1ي موازنه شده ضريب  در معادله.  
 ي مهم چند نكته:  

1در صورت استفاده از ضريب كسري مانند  - 1
  :در آخر موازنه بايد ضريب كسري به صحيح تبديل شود …و  2

  .موجود در فرمول شيميايي مواد را تغيير داد زيروندهايدر هنگام موازنه نبايد  - 2
  .بهتر است در آخر موازنه شوند …و  O2 ،H2 ،Naمانند  آزاددر ترتيب موازنه، عنصرهاي  - 3
عدد از  دوافتد، تا زماني كه ضريب  ي آن به تأخير مي ، موازنه)كه معمولاً در سطح دبيرستان سه ماده است(اگر عنصري در بيش از دو ماده وجود داشته باشد  - 4
  .مشخص شود ها آن
  2مثال :  

CH (g) Cl (g) CHCl (l) HCl (g)  4 2 3  
(I  برايCHCl3  توانيم نميگيريم اما  در نظر مي 1ضريب Cl  ماده وجود دارد سهرا موازنه كنيم چون در.  

(II ي  براي موازنهC راي بCH4  گذاريم مي 1هم ضريب            .                                     CH (g) Cl (g) CHCl (l) HCl (g)  4 2 31 1  
(III براي  3ي هيدروژن ضريب  براي موازنهHCl دهيم قرار مي        .                                    CH (g) Cl (g) CHCl (l) HCl(g)  4 2 31 1 3  
IV ي  و در آخر براي موازنهCl  براي  3ضريبCl2 مدهي قرار مي           .                        CH (g) Cl (g) CHCl (l) HCl (g)  4 2 33 3  

 واكنش شيميايييكي  موازنه كردن معادله-2



  دومفصل  – ردپاي گازها در زندگي 

  
6969

  سؤالات 
  )با متن كتاب درسمرتبط   – 56ي   صفحه(  .كلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد - 198

  .باشند مي) شيميايي/ فيزيكي(تنفس و فساد مواد غذايي از جمله تغييرهاي ) الف
  .باشد) واكنش شيميايي/ تغيير(تواند شامل يك يا چند  شيميايي مي) شواكن/ تغيير(هر ) ب
  .گويند مي) نوشتاري/ نمادي(ي  ي واكنش زير معادله به معادله) پ

  كربن+ اكسيژن   اكسيد دي كربن

  .كنند شرايط لازم براي انجام واكنش ارائه مي ي افزون بر فرمول شيميايي مواد، اطلاعاتي درباره) نوشتاري/ نمادي(ي  معادله) ت
  .است) كربن مونوكسيد/ اكسيد دي كربن(ي سوختن كامل كربن گاز  فراورده) ث

  .رود كار مي به) كاتاليزگر/  دهنده واكنش(يعني پلاتين به عنوان  Pt نماد) ج
  ).شود نمي /شود مي(گرما دادن به شكر سبب تغيير رنگ آن ) چ

  
  .آن را بنويسيد» شكل درست«و يا » دليل نادرستي«هاي زير را مشخص كرده و براي هر مورد نادرست،  درستي يا نادرستي هريك از عبارت - 199

  )مرتبط با متن كتاب درس  – 56ي   صفحه(

  سوختن كاغذ و ذوب شدن آهن تغيير شيميايي هستند) الف.   
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  واكنش، حالت محلول در آب را با نماد ي نمادي يك در معادله) ب (l) دهند نشان مي.  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  شوند ها در سمت راست نوشته مي ها در سمت چپ و فراورده دهنده در يك معادله، واكنش) پ.  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )با متن كتاب درسمرتبط   – 56ي   صفحه(  .هاي مناسب پر كنيد جاهاي خالي را با كلمه - 200

  .كنند پيروي مي …………… ها از قانون ي آن هاي شيميايي اين است كه همه هاي مهم واكنش ي از ويژگييك) الف
و صدا  …………… رسوب و گاهي ايجاد،  …………… بو و آزادسازي،  ……………،  …………… تغيير شيميايي با تغيير) ب

  .همراه است
  .انجامد دار زيادي انرژي ميو آزاد شدن مق ……………و  …………… واكنش سوختن كامل متان به توليد) پ
  .نامند مي …………… ي كار روند، آن را معادله هاي شيميايي به ي يك واكنش، نمادها و فرمول اگر در نوشتن معادله) ت
  .شود انجام مي …………… واكنش تشكيل آب از گازهاي هيدروژن و اكسيژن در حضور كاتاليزگر) ث

  
  )با متن كتاب درسمرتبط   – 57و  56 يها   صفحه(  .مفاهيم زير را تعريف كنيد - 201

    -------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :تغيير شيميايي) الف
    ---------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :ي نوشتاري معادله) ب
    -------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :ي نمادي معادله) پ
    ----------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :ي شيميايي معادله) ت
    -------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :قانون پايستگي) ث
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  )متن كتاب درسبا مرتبط   – 56ي   صفحه(  .ي مورد نظر را بنويسيد شده ي موازنه با توجه به شكل زير معادله - 202

  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
Cول آسپارتام با فرمول يك م - 203 H N O14 18 2 Cاسيد با فرمول  با دو مول آب واكنش داده و توليد يك مول آسپارتيك 5 H NO4 7 و يك مول متانول  4

CH OH3 با هم بينديشيمبا مرتبط   – 57ي   صفحه(  .آلانين را بنويسيد فرمول مولكولي فنيل. كند آلانين مي و يك مول فنيل(  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )متن درسبا مرتبط   – 56ي   صفحه(  .ي نمادي بنويسيد هاي نوشتاري زير معادله براي معادله - 204

  .كند اكسيد و دو مولكول بخار آب توليد مي دي سوزد و يك مولكول گاز كربن يك مولكول گاز متان مي) الف
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

C از واكنش يك مول گاز اتن) ب H2   .آيد دست مي يك مول گاز اتان به، atm1 با گاز هيدروژن در حضور كاتاليزگر نيكل و فشار 4
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  .شود توليد مي NH3 دو مول گاز آمونياك C560 از واكنش يك مول گاز نيتروژن با سه مول گاز هيدروژن در دماي) پ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  :عنصرهاي زير دواتمي هستند: راهنمايي* 
H (g) , O (g) , N (g) , F (g) , Cl (g) , Br (l) , I (s)2 2 2 2 2 2 2  

  
/اگر  - 205 g11 0/سديم با مقدار كافي آب وارد واكنش شود و  96 20/گرم گاز هيدروژن و  52 يد توليد كنـد، بـا اسـتفاده از    گرم سديم هيدروكس 8

10/ .)ي نوشتاري واكنش را بنويسيد ابتدا معادله. (قانون پايستگي جرم، مقدار آب مصرفي را محاسبه كنيد   )هم بينديشيم بابا مرتبط   – 57ي   صفحه(  36
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------     

  
25/ي  يك قطعه - 206 12/. سوزد ضور مقدار كافي اكسيژن ميكيلوگرمي از چوب در ح 4 21/مانـد و جـرم اكسـيژن از     كيلوگرم خاكستر باقي مي 7 2 

9/كيلوگرم به    )هم بينديشيم با بامرتبط   – 57ي   صفحه(  .يابد كيلوگرم كاهش مي 6
  ين فرايند توليد شده است؟چه جرمي از گاز در ا) الف

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  .برخي از تركيبات موجود در گاز حاصل از سوختن را بنويسيد) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )با حاشيهمرتبط   – 56ي   صفحه(  .جدول زير را كامل كنيد - 207

    (l)  (s) نماد
  گاز  محلول آبي  معنا
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  )متن درسبا مرتبط   – 56ي   صفحه(    :نيدهاي زير را كامل ك واكنش - 208
……………… C(s) O (g) 2 )الف  

O (g) H O(l)
 2   ب( ……………… 22

  
  )با حاشيهمرتبط   – 57ي   صفحه(  .جدول زير را كامل كنيد - 209

    atm20  C150  Pt  نماد 
          دهد كند يا مي توليد مي  معنا 

  
  )هم بينديشيم با 2مشابه با تمرين   – 57ي   صفحه(  .پرنماييد) 3(جاي خالي را در شكل  - 210

                                                FeS(s)                       S(s)                         Fe(s)  

  
  

  
  .گي جرم را در اين واكنش توضيح دهيددهد قانون پايست باتوجه به جرمي كه ترازوها نشان مي. زند ميخ آهني در هواي مرطوب زنگ مي - 211

  )هم بينديشيم با 3مشابه با تمرين   – 57ي   صفحه(          

                 
   ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .....  
   ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .....    

  
  )با حاشيهمرتبط   – 56ي   صفحه(  هايي همراه است؟ تغيير شيميايي معمولاً با چه پديده - 212

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )متن درسبا مرتبط   – 56ي   صفحه(  كند؟ ي نمادي چه مطالبي را ارائه مي يك معادله - 213

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )متن درسبا مرتبط   – 59و  58ي   ها صفحه(  .كلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد - 214

  .زيروندها را تغيير داد) توان نمي/ توان مي(ي يك واكنش  ي معادله براي موازنه) آ
  ).شود نمي/ شود مي(نوشته  1 ي شيميايي موازنه شده ضريب در معادله) ب

  

  

  

  

  

  

  

)3( )2( )1( 

140 80

/2 77/2 27

 آهنيميخ  زده ميخ زنگ
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  .آن را بنويسيد» شكل درست«و يا » دليل نادرستي«هاي زير را مشخص كرده و براي هر مورد نادرست،  درستي يا نادرستي هريك از عبارت - 215
  با متن درسمرتبط   – 59و  58ي   ها صفحه(    .كند ي موازنه نباشد، واكنش از قانون پايستگي جرم پيروي نمي ا اگر معادله) آ(  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
 جرم كل مواد در واكنش ثابت است) ب.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
 يكترين تعداد اتم است، ضريب  معمولاً در اين روش به تركيبي كه داراي بيش. هاي موازنه، روش وارسي است ترين روش يكي از ساده) پ 
  . دهند مي

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
 ي سوختن كامل پروپان نسبت ضريب شده ي موازنه در معادله) ت H O2  بهCO2 3برابر

  .باشد مي 4
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )با متن درسمرتبط   – 59و  58ي   ها صفحه(  .هاي مناسب پر كنيد جاهاي خالي را با كلمه - 216

  .باشد مي …………… روپان برابري سوختن كامل پ شده ي موازنه ها در معادله دهنده مجموع ضرايب واكنش) آ
C) ي سوختن اتانول شده ي موازنه در معادله) ب H OH)2   .باشد مي …………… ضريب اكسيژن برابر 5

  
  )متن درسبا مرتبط   – 59ي   صفحه(  .روش وارسي را تعريف كنيد - 217

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  

  )مشابه خود را بيازماييد  – 60ي   صفحه(  )سري اول. (هاي زير را موازنه كنيد ي واكنش معادله - 218
C H O CO H O  3 8 2 2   الف( 2

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
C H O CO H O  4 10 2 2   ب( 2

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
Al HCl AlCl H  3   پ( 2

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
SO O SO 2 2   ت( 3

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
N H NH 2 2   ث( 3

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
C H (NO ) CO H O N O   3 5 3 3 2 2 2   ج( 2

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  

  )مشابه خود را بيازماييد  – 60ي   صفحه(  )سري دوم. (موازنه كنيدهاي زير را  ي واكنش معادله - 219
B N H O N O B O H O   3 3 6 2 2 5 2 3   الف( 2

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
Ca(CN) H O CaCO NH C   2 2 3   ب( 3

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
As O KI HCl AsI KCl H O    2 3 3   پ( 2

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
KNO C S K S CO N    3 2 2   ت( 2

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

S Cl NH Cl S N S HCl   2 2 4 4   ث( 4
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

P O I P O P I  4 6 2 4 10 2   ج( 4
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

TiO C Cl TiCl COCl   2 2 4   چ( 2
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  

  

  

  

  



  دومفصل  – ردپاي گازها در زندگي 

  
7373

  )مشابه خود را بيازماييد  – 60ي   صفحه(  )سري سوم. (هاي زير را موازنه كنيد ي واكنش معادله - 220

P KClO P O KCl  4 3 4   الف( 10
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

Na MoO H O Na Mo O NaOH  2 4 2 4 4   ب( 14
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

C H N O O CO N H O   7 5 3 6 2 2 2   پ( 2
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

FeCr O Na CO O Na CrO Fe O CO    2 4 2 3 2 2 4 2 3   ت( 2
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

ClF NH N HF Cl   3 3 2   ث( 2
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

Al O NaOH HF Na AlF H O   2 3 3 6   ج( 2
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

Ca (PO ) F H SO CaSO Ca(H PO ) HF   5 4 3 2 4 4 2 4   چ( 2
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

 

  )1تمرين  -اي مشابه تمرين  دوره  – 88ي   صفحه(  .كننده را بنويسيد و آن را موازنه كنيد هاي زير نام مواد شركت هريك از واكنش در - 221

Fe Cl FeCl 2   الف( 3
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

AgF NaCl NaF AgCl   )ب  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

Na Fe O Na O Fe  2 3   پ( 2
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

CS O CO SO  2 2 2   ت( 2
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
 محل يادداشت نكات:  
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  .شود گفته مي اكسايشبه واكنش مواد با اكسيژن، واكنش 
  .شوند، مانند زنگ زدن آهن دهند و به اكسيد فلز تبديل مي آرامي واكنش ميبسياري از فلزها با اكسيژن هوا به  :اكسايش فلزها

Fe(s) O (g) Fe O (s) 2 2 34 3 2  
 در واقع آهن با اكسيژن ابتدا به . كنند توليد مي دو نوع اكسيدبا اكسيژن،  مانند آهن برخي فلزهاFeO هوا سپس اين تركيب با اكسيژن . شود تبديل مي

Feتركيب شده و به  O2   .يابد اكسايش مي) اي زنگ آهن قهوه( 3
 اكسيد در برابر خوردگي  پس از واكنش با اكسيژن هوا و تبديل شدن به آلومينيم آلومينيمبه عنوان مثال  .نيست يكساني فلزها در برابر اكسيژن  رفتار همه

هاي زيرين جلوگيري  از نفوذ اكسيژن به لايه شود كه بر روي سطح آن تشكيل مي دارد  اكسيد كه حالت چسبنده كي از آلومينيمي ناز در واقع لايه. شود مقاوم مي
به همين دليل است كه . نيز جزو فلزهاي خودمحافظ است روياز ميان فلزهاي ديگر . گويند مي خودمحافظاين نوع فلزها را فلز . كند كرده و از آن محافظت مي

  .شود هاي گالوانيزه استفاده مي آلومينيم در ساختن در و پنجره و از روي، در ساختن قابلمه و ورقه از
 گويند صورت نور و گرما آزاد كند به آن سوختن مي اگر فلزي با سرعت در حضور شعله با اكسيژن هوا تركيب شود و مقدار زيادي انرژي به .  
 باشد مي اكسيد منيزيم ،سوختن منيزيمو اكسايش  ي فراوردهبه عنوان مثال . باشد سيدفلز ميي سوختن و اكسايش فلزها، اك فراورده.  
  براي مثال آلومينيم . هستند اكسيدها به شكل  شوند، كه بخش قابل توجهي از آن يافت مي) با عنصرهاي ديگر(اغلب فلزها در طبيعت به شكل تركيب
Al( بوكسيتصورت  به O2 Fe هماتيتصورت  و فلز آهن به) به همراه ناخالصي 3 O )2   .در طبيعت وجود دارد )به همراه ناخالصي 3
 استخراج  هاي معدن ها را از سنگ ي زياد آن اي در زندگي روزانه دارند براي استفاده از فلزها ابتدا بايد با صرف انرژي و هزينه فلزها كاربردهاي بسيار گسترده

  .شوند گيرند و دوباره اكسيد مي ها در معرض هوا قرار مي ي فلزها، آن ي مهم اين است كه هنگام استفاده كرد، اما نكته
 هاي  هنگام چكه كردن شيرهاي موجود در منازل وجود يون اي رسوب قهوهوجود آمدن  علت بهFe 2 هاي و تبديل آن به يون در آب Fe 3  است كه

  .اي پاك شود كافي است كه پنبه آغشته به آبليموي تازه را چند بار به آن بكشيم تا رسوب قهوه .شود پس از مدتي زنگ آهن تشكيل شود سبب مي
 شود به ترد شدن، خرد شدن و فروريختن فلزها در اثر اكسايش، خوردگي گفته مي.  
 اسيد هيدروكلريكها با برخي اسيدها از جمله  پذيري فلزها، واكنش آن ي واكنش هاي مقايسه يكي از راه :اپذيري فلزه واكنش HCl  اسيد سولفوريكو 

H SO2   .تر است پذيري فلز بيش تر باشد، واكنش خروج گاز بيش سرعتشود كه هرچه  آزاد مي هيدروژناز اين واكنش گاز . است رقيق 4
 ي دسته(پذيري فلزهاي اصلي  طور كلي در ميان فلزها، واكنش به S  وP ( از فلزهاي واسطه)ي دسته d (پذيري  به عنوان مثال، واكنش. تر است بيش

Al Zn باشد مي .  
 پذيري  به عنوان مثال واكنش. يابد مي افزايشپذيري فلزها از بالا به پايين  در هر گروه جدول تناوبي واكنشK Na  وCa Mg باشد مي.  
  پذيري  به عنوان مثال واكنش. يابد يم كاهشپذيري فلزها از چپ به راست  جدول تناوبي واكنش) رديف( تناوبدر هرMg Al راهنمايي(. باشد مي :

  .)ي اين نكات حتماً به جدول تناوبي مراجعه كنيد هنگام مطالعه
 توانند با اكسيژن واكنش دهند و اكسيدهايي مانند  طور كه قبلاً اشاره شد برخي از نافلزها مي همان :نافلزها ايشاكسCO2 ،NO2 ،SO2  وSO3  را

  .تشكيل دهند
  
  
 شوند گذاري مي طور كلي اكسيدهاي فلزي به روش زير نام به :اكسيدهاي فلزي:  

  »اكسيد«ي  كلمه+ نام كاتيون 
Na ،Mg، مانند دهند فلزهايي كه تنها يك نوع كاتيون تشكيل مي - 1: شود يها دو دسته م اما نام كاتيون 2  وAl 3  اكسيد و  اكسيد، منيزيم سديم

  اكسيد آلومينيم
  :كنند كاتيون را با عدد رومي مشخص مي ظرفيتها،  براي آوردن نام اين كاتيون: دهند يفلزهايي كه بيش از يك كاتيون تشكيل م - 2
  

  نام اكسيد  فرمول اكسيد مس آهن  نام فلز

  ها كاتيون
Fe 2  آهن(II)  Cu  مس(I)  

FeO

Cu O2
  اكسيد (II)آهن   

  اكسيد (I)مس 

Fe 3  آهن(III)  Cu 2  مس(II)  Fe O

CuO
2   اكسيد (III)آهن  3

  اكسيد (II)مس 

 تركيب اكسيژن با فلزها و نافلزها)پ
  اكسايش فلزها و نافلزها-1

  )كتاب درسي 64تا  60هاي   صفحه(

 هاي مولكولي و يوني گذاري تركيبنام-2
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 فلزهايي هستند كه چند نوع كاتيون ) (2(جدول . دهند فلزهايي هستند كه تنها يك نوع كاتيون تشكيل مي) 1(جدول . به جداول زير توجه كنيد :مثال
  .)دهند تشكيل مي

 فرمول نام فلز

  

  فرمول  نام
Na  اكسيد سديم O2  كروم(III) اكسيد  Cr O2 3 

 CuCl  كلريد (I)مس  KCl پتاسيم كلريد
 FeS  سولفيد (II)آهن  MgO اكسيد منيزيم

Al  اكسيد آلومينيم O2 Cu  سولفيد (I)مس  3 S2 
 FeCl2  كلريد (II)آهن  CuS  سولفيد كلسيم

 )2(جدول  )1(جدول
  
 كنيم هايي غير از اكسيد فلزها به روش زير عمل مي گذاري تركيب در نام:  

  نام آنيون+ نام كاتيون 
  .اتمي توجه كنيد هاي تك ها و كاتيون به جداول آنيون

                    1  
14  13                      2  H  
                          Li  
  Al 3  12  11  10  9  8  7  6  5  4  3  Mg 2  Na  

    Zn 2  
Cu

Cu



2
  Ni

Ni





2

3
  Co

Co





2

3
 Fe

Fe





2

3
  Mn

Mn





2

3
  Cr

Cr





2

3
  V 2  

Ti

Ti





2

3
  Sc 3  Ca 2  K  

Sn

Sn





2

4
    Cd 2  Ag                  Sr 2  Rb  

Pb

Pb





2

4
    Hg 2                    Ba 2  Cs  

  
 شود ترتيب زير عمل مي ها به ري آنيونگذا براي نام:  

  ها آنيون
  :، به عنوان مثال»يد«) + يا قسمتي از آن(نام نافلز = نام آنيون 

F :فلوئوريد  
S 2 :سولفيد  
O 2 :اكسيد  
 باشند ميصورت زير  اعداد رومي از يك تا هفت به:  
I1        VI6  

II2        VII7  
III3        
IV4        
V5          
 شوند گذاري مي به روش زير نام اكسيدهاي نافلزي :اكسيدهاي نافلزي .  

  .در فرمول شيميايي تركيب مورد نظر» يد«پسوند + نام عنصر سمت راست + تعداد + نام عنصر سمت چپ + تعداد 
 پتا، اوكتا، نون: اعداد يوناني از يك تا ده. كنند تعداد عنصرها را با اعداد يوناني مشخص ميگزا، هكامونو، دي، تري، تترا، پنِتا، ها و د.  
 برند نميكار  را به مونوبراي عنصر سمت چپ فرمول شيميايي، عدد  :نكته.  
 مثال :  

Nدي نيتروژن تترااكسيد   O2 Nدي نيتروژن مونواكسيد / COكربن مونواكسيد    / 4 O2 /اكسيد  نيتروژن ديNO2 

  

17  16  15  

F  O 2  N 3  
Cl  S 2  P 3  
Br      

I      
 

 ي گروه شماره
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 سؤالات 

  )مرتبط با متن درس، حاشيه و خود را بيازماييد  – 62تا  60ي   ها صفحه(  .كلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد - 222
  .شود گفته مي) سوختن/ اكسايش(به واكنش مواد با اكسيژن، واكنش ) آ
  .تر است ، مقاومت آن در برابر جريان الكتريكي بيشباشد) تر بيش/ تر كم(هرچه ضخامت سيم ) ب
Fe( هاي وجود يون) پ / Fe 3 Fe( و تبديل آن به يون در آب) 2 / Fe 2 مدتي  شود تا هنگام چكه كردن شيرها در منازل، پس از سبب مي )3

  .وجود آيد رنگ به) زرد/ اي قهوه(رسوب 
  ).نيست/ است(فلزها در برابر اكسيژن يكسان ي  رفتار همه) ت
  .است) تر كم/ تر بيش(پذيري آلومينيم نسبت به روي در واكنش با اسيد  واكنش) ث
  .است) تر كم/ تر بيش(چگالي آهن از آلومينيم ) ج

  
  .ها را بنويسيد نآ» علت نادرستي«هاي نادرست و يا  جمله» شكل درست«هاي زير را مشخص كرده و  درستي يا نادرستي جمله - 223

  )مرتبط با متن درس، حاشيه و خود را بيازماييد  – 62تا  60ي   ها صفحه(                                                
   شود اي است كه استحكام بالايي دارد و در اثر ضربه خرد نمي زنگ آهن ماده) آ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  نام ديگر آهن) ب (III) اكسيد، هماتيت است.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  باشد هاي آلومينيم مي يكي از سنگ معدن ناخالص اكسيد بوكسيت يا آلومينيم) پ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  هاي انتقال برق فشار قوي افزون بر داشتن رسانايي الكتريكي زياد، بايد نازك و مقاوم باشند سيم) ت.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  سازند يل گاهي اوقات از آلومينيم در و پنجره ميبه همين دل ،اكسيد در برابر خوردگي مقاوم است آلومينيم) ث.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  اكسيد جامدي با ساختاري متراكم ولي ناپايدار است آلومينيم) ج.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  سازند هاي انتقال برق فشار قوي را از فولاد مي روكش سيم) چ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )ن ، حاشيه و خود را بيازماييدمرتبط با مت  – 62تا  60ي   ها صفحه(  .هاي مناسب پر كنيد جاهاي خالي را با كلمه - 224

  .هستند …………… ها به شكل شوند كه بخش قابل توجهي از آن يافت مي …………… اغلب فلزها در طبيعت به شكل) آ
  .كند هاي هنگفتي را به اقتصاد كشور تحميل مي ، سالانه هزينه …………… و  …………… زنگ زدن وسايل) ب
  .شود گفته مي ……………، اثر اكسايش و فروريختن فلزها در …………… به ترد شدن،) پ
 آهن واكنش داده و زنگ …………… است كه در آن آهن با اكسيژن در هواي …………… زنگ زدن آهن يك واكنش) ت

 هاي به لايه …………… و …………… شود تا است و سبب مي ……………  اين زنگار. دهد نگ تشكيل مير ……………
  .د حمله قرار دهندي فلز را نيز مور مانده زيرين نفوذ كرده و باقي

  .است …………… پذيري آهن از آلومينيم واكنش) ث
  .است …………… فرمول شيميايي بوكسيت) ح
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  )مرتبط با متن درس و شكل و حاشيه  – 61ي   صفحه(  .مفاهيم زير را تعريف كنيد - 225
    ------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :اكسايش) الف
    ---------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :خوردگي) ب

  
  )مرتبط با متن درس  – 60ي   صفحه(  .ها را بنويسيد ايي آنباشند؟ فرمول شيمي بوكسيت و هماتيت سنگ معدن چه فلزهايي مي - 226
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  )مرتبط با متن درس  – 61و  60ي ها   صفحه(  شوند؟ آهني ضمن زنگ زدن دچار خوردگي مي چرا وسايل - 227
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  ترند؟ ن مقاومپس چرا وسايل آلومينيمي در مقابل خوردگي نسبت به آه. يابد فلز آلومينيم نيز مانند آهن در هوا اكسايش مي - 228

  )خود را بيازماييدمرتبط با  – 61و  60ي   ها صفحه(        
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  )مرتبط با حاشيه  – 61ي   صفحه(  شود؟ اي ايجاد مي چرا در شيرهاي منازل پس از مدتي رسوب قهوه) الف - 229

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  ها چه بايد كرد؟ براي خلاصي از اين پديده) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )بيازماييدخود را  مرتبط با  – 61ي   صفحه(  .دهد روي را در شرايط يكسان با محلولي از يك اسيد نشان ميشكل زير واكنش سه فلز آلومينيم، آهن و  - 230

  
    --------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   پذيرتر است؟ چرا؟ كدام فلز واكنش) الف
    ----------------------------- -------------------------------- --------------------------------   ي آهني؟ يابد يا تيغه ي آلومينيمي زودتر اكسايش مي در شرايط يكسان تيغه) ب

  
   )بيازماييد مرتبط با  – 61ي   صفحه(  .سازند ي را از فولاد و آلومينيم ميهاي انتقال برق فشار قو در برخي كشورها، سيم - 231

    ---- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   ها از فولاد است؟ ي دروني آن رشته وها از آلومينيم  چرا روكش اين سيم) آ
    -------------------- -------------------------------- --------------------------------   سازند؟ ي سيم را از فولاد نمي هاي برق چرا همه ي زياد ميان دكل باتوجه به فاصله) ب

  
  )هم بينديشيمبابا مشابه   – 63ي   صفحه(  .را مشخص كنيدهاي زير  درستي يا نادرستي جمله - 232

   نام شيميايي) آ SnO2 قلع (II) اكسيد است.  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  نيتروژن مونواكسيد فرمول شيميايي دي) ب NO2 باشد مي.  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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  )مكمل و مشابه با هم بينديشيم  – 63ي   صفحه(  .ل پرانتز انتخاب نماييدكلمه يا عبارت درست را از داخ - 233
II) آهن FeO نام) آ I) اكسيد است.  

PbO) اكسيد (II) فرمول سرب) ب / PbO)2 است.  

  
  )مكمل و مشابه با هم بينديشيم  – 63ي   هصفح(  .جدول زير را كامل كنيد - 234

    اكسيد كلسيم  اكسيدپتاسيم نام
Cu    فرمول O2    CrO  

  
  )مكمل و مشابه با هم بينديشيم  – 63ي   صفحه(  دهند؟ چرا؟ از ميان فلزهاي زير كدام فلزها يك نوع اكسيد تشكيل مي - 235

  آهن) ب    سديم) الف
   كلسيم) ت    مس) پ

  
Cuنماد كاتيون را در اكسيدهاي مس  - 236 O2  وCuO مكمل و مشابه با هم بينديشيم  – 63ي   صفحه(  .مشخص كنيد(  
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    )مشابه با هم بينديشيممكمل و   – 63ي   صفحه(  اي بين نام تركيب و بار كاتيون وجود دارد؟ چه رابطه) الف - 237

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
Coدو نوع كاتيون داراي هاي خود  هرگاه بدانيد كه عنصر كبالت در تركيب) ب 2  وCo 3 فرمول و نام اكسيدها و يديدهاي آن را  .است

  .بنويسيد
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مكمل و مشابه با هم بينديشيم  – 63ي   صفحه(  .ها را بنويسيد در هر مورد نام يا فرمول شيميايي تركيب - 238

  :ليتيم سولفيد) ب    :آلومينيم برميد) الف
  :فلوئوريد (I) مس) ت    :سولفيد (III) آهن) پ
  :CuCl2 )ج    :MgO )ث
  :CrCl3 )ح    :FeS) چ

  
  )مكمل و مشابه با  هم بينديشيم  – 64ي   صفحه(  .ها را بنويسيد در هر مورد نام يا فرمول شيميايي تركيب - 239

N)ب    :NO2)الف O2 5:  
  :CS2)ت    :CO)پ
  :اكسيد گوگرد تري) ج    :اكسيد گوگرد دي) ث
  :فلوئوريد نيتروژن تري) ح    :دكااكسيدفسفر تترا) چ
  :سيليسيم تترابرميد) د    :كربن تتراكلريد) خ
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  .دهند نمايش مي نقطهپيوندي را با هاي نا و الكترون )هريك خط، يك جفت(خط پيوند هاي پيوندي را با  معمولاً الكترون لوويسبراي رسم ساختار 
  .)ها در اطراف خود هشت الكترون داشته باشند يعني اتم. (ي هشتايي است در اين ساختار، مبنا پيروي كردن از قاعده

 ها مانند هيدروژن  برخي اتم(H) كنند ي هشتايي پيروي نمي از قاعده.  
  :صورت زير است بهترين رسم ساختار لوويس  ساده

  : آوريم دست مي هاي ظرفيت را به تعداد كل الكترون - 1
  1مثال: SO2  

SO ( )  2 6 2 6 18  
  .هشتايي شوند) Hغير از (ها  ي اتم طوري كه همه كنيم به ساختارهاي لوويس ممكن را رسم مي - 2

  
  .صحيح است) 3(يعني فرم  .هاي ظرفيت محاسبه شد، برابر باشد هاي موجود با مجموع الكترون اين ساختارها، ساختاري درست است كه الكترون از ميان

  .)گانه مقدم است در شرايط برابر، پيوند دوگانه بر پيوند سه: راهنمايي(
  2مثال: CS2  

CS ( )  2 4 2 6 16  

  
  

  .صحيح است) 3(گانه مقدم است فرم  كه پيوند دوگانه بر سه باتوجه به اين
  
  3مثال: CO                                                            

CO e  4 6 10  

  
  .صحيح است) 1(فرم 
  4مثال :CH O2   

. باشد اتم مركزي مي) Hغير از (تر است  ي ظرفيت آن كم هاي لايه رسد و عنصر سمت چپ يا عنصري كه تعداد الكترون به هشتايي نمي H: راهنمايي
  .تواند پيوند چندگانه تشكيل دهد نمي Hهمچنين 

CH O ( )   2 4 2 1 6 12  

  
)2)                   (1(  

  .صحيح است) 1(فرم 

  )كتاب درسي 65تا  64هاي   صفحه(  ساختار لوويس)ت
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 سؤالات  

  )با هم بينديشيم بامكمل و مرتبط   –  65و  64ي ها   صفحه(  .كلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد - 240

) CO2 در ساختار لوويس) آ )4   .پيوند كووالانسي وجود دارد 3

  .الكترون ناپيوندي وجود دارد جفت) دو/ يك( HCN در ساختار لوويس) ب

  
  )با هم بينديشيم بامكمل و مرتبط   –  65و  64ي ها   صفحه(  .جاهاي خالي را با كلمات مناسب كامل كنيد - 241

  .الكترون ناپيوندي وجود دارد جفت …………… الكترون پيوندي و جفت …………… CS2 در ساختار لوويس

  
  )با هم بينديشيم بامكمل و مرتبط   –  65و  64ي ها   صفحه(    .مفاهيم زير را تعريف كنيد - 242

    --------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :ساختار لوويس) آ

    ------ -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :هاي پيوندي الكترون) ب

    ---- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :هاي ناپيوندي الكترون) پ

    ------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :آرايش هشتايي) ت

    ------------------ -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :اتم مركزي )ث

  
   .هاي پيوندي و ناپيوندي را در هر مورد مشخص كنيد الكترون هاي زير را رسم كرده و تعداد جفت ساختار لوويس تركيب - 243

  )بينديشيم مرتبط با  با هم    – 65ي   صفحه(
  :CF4 )ب    :SO2 )آ

  :HCN )ت    :SO3 )پ

CH )ج    :CO2) ث O2:  

  :CO )ح    :PCl3 )چ

SO )خ Cl2   :NOCl )د    :2

  
  )با هم بينديشيم بامكمل و مرتبط   –  65و  64ي ها   صفحه(  تر است؟ يك از تركيبات زير بيش هاي پيوندي به ناپيوندي در كدام ننسبت تعداد الكترو - 244

CH) ب    :NH3) آ Cl3:  
H) ت    :CF4) پ S2:  

  
  )با هم بينديشيم  با مكمل و مرتبط  –  65و  64ي ها   صفحه(  .ي ظرفيت را در هريك از تركيبات داده شده محاسبه كنيد هاي لايه ع الكترونمجمو - 245

SO) آ Cl2   :COCl2) ب    :2

C) پ H2   :NOF) ت    :4
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  )با هم بينديشيمبا مكمل و مرتبط    –  65و  64ي ها   صفحه(  .را بنويسيد نادرستدليل عبارات . درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد - 246

  اكسيد برابر است دي هاي پيوندي و ناپيوندي در مولكول كربن مجموع تعداد الكترون) آ.  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  مولكول هاي ناپيوندي در  تعداد الكترون) بSO3 ،3 هاي پيوندي است برابر تعداد الكترون.  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------    

  
  )با هم بينديشيمبا مكمل و مرتبط    –  65و  64ي ها   صفحه(  .در هريك از تركيبات داده شده، تعداد پيوندها را مشخص كنيد - 247

H) آ O2:    ب( NH F2:  
CH) پ S2:    ت (NO Cl2:  

  
  )با هم بينديشيم ا بمكمل و مرتبط   –  65و  64ي ها   صفحه( .را در هر مورد مشخص كنيد Mي ظرفيت عنصر  هاي لايه باتوجه به ساختار تركيبات زير، شمار الكترون - 248

:) آ O M O  
 

M) ب    : O 


              :  

) پ
:O:

|
H O M O  



 
 

:      

  
XFب اي عناصر باشد، ساختار لوويس تركي جدول دوره 15متعلق به گروه  Xاگر عنصر  - 249 Cl2 با هم بينديشيم با مكمل و مرتبط   –  65و  64ي ها   صفحه( .را رسم كنيد(  

      

  
  
  
  
 محل يادداشت نكات:  
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 شود ها با آب محلول بازي توليد مينامند، چون از واكنش اين اكسيد طور كلي اكسيدهاي فلزي را اكسيد بازي مي به :خواص اكسيدهاي فلزي.  
  به غير از  خاكي قلياييو  قليايياكسيد فلزهايBe  در آب خاصيت بازي دارند، مانندNa O2 ،K O2 ،MgO  وCaO )البته ميزان ) هكآ

آب را به مقدار  pHبنابراين . بسيار كم است MgOپذيري  به عنوان مثال انحلال. آن تأثير دارد pHپذيري اين مواد در مقدار بازي بودن محلول و  انحلال
  .دهد كمي افزايش مي

pH داراي هاي اسيدي محلول C25در دماي  :يادآوري  pH داراي هاي بازي و محلول 7    .هستند 7
 به عنوان . شود لول اسيدي ايجاد ميها با آب، مح شود، چون از واكنش آن طور كلي به اكسيدهاي نافلزي، اكسيدهاي اسيدي گفته مي به :خواص اكسيدهاي نافلزي

Hاكسيد  موجود در هوا با آب باران تركيب شده، محلول كربنيك CO2شود كه آب باران اندكي اسيدي است چون  مثال گفته مي CO2   .آورد وجود مي را به 3
 هاي گازدار به دليل وجود  نوشابه ترشي  مزه ته! نوشيد هاي گازدار آن را مي بهاسيد همان اسيدي است كه شما در نوشا كربنيكH CO2 بوده كه البته  3

  .شود به تدريج خارج مي CO2كند و گاز  بسيار ناپايدار است و با باز كردن درب نوشابه شروع به تجزيه شدن مي
 را به عنوان اكسيدفلزي، براي افزايش ) آهك(اكسيد  براي نمونه برخي كشاورزان كلسيم .و نافلزي كاربردهاي فراواني در زندگي دارند اكسيدهاي فلزي
همچنين در . ر كندشود كه مقدار و نوع مواد معدني در دسترس گياه تغيي افزايند، چون افزودن اين مواد به خاك سبب مي وري در كشاورزي به خاك مي بهره

  .كنند آن را كنترل مي pHها،  برخي از كشورها با پاشيدن گردآهك به آب درياچه
  
  

  .آيد ها با آب باران، باران اسيدي پديد مي اگر مقدار اكسيدهاي اسيدي در هواكره زياد شود از واكنش آن
  كاهشpH ها  پژوهش. تنان هستند، اسكلت آهكي دارند ها كه گروهي از كيسه براي نمونه مرجان. اندازد خطر مي ي شدن آب، زندگي آبزيان را بهو اسيد

  .روند اين جانداران از بين مي) اسيد و تشكيل كربنيك(اكسيد در آب  دي دهند كه با افزايش كربن نشان مي
 هايي مانند اكسيدهاي اسيدي كه از  كند آلاينده اين اصطلاح بيان مي. رود بايد پايين بيايد در هواكره بالا مي آنچه كهشود كه  در شيمي هواكره گفته مي

باران  گويند در اين حالت مي. SO2و  NO2گردند مانند  روند، هنگام نزول باران به زمين برمي شوند و بالا مي هاي فسيلي وارد هواكره مي سوختن سوخت
  .باريده است اسيدي

ها، به سرعت قابل  چنين آثار مخرب باران اسيدي بر روي پوست، دستگاه تنفس و چشم هم. كند ها و مزارع وارد مي هاي شديدي به جنگل باران اسيدي زيان
  .شود خوردگي پوست بدن مي تشخيص است و گاهي موجب خشك شدن و ترك

  
 سؤالات 

  )و كاوش كنيد مرتبط با متن درس  – 67و  66ي   ها صفحه(  .كلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد - 250
  .افزايند وري در كشاورزي به خاك مي را به عنوان اكسيد فلزي براي افزايش بهره) اكسيد منيزيم/ اكسيد كلسيم(برخي از كشاورزان ) آ
دهد كه اين جانداران با افزايش مقدار  ها نشان مي پژوهش. دارند) مرمري/ آهكي (تنان هستند اسكلت  هها كه گروهي از كيس مرجان) ب

  .روند در آب از بين مي) اكسيد دي كربن/ مونوكسيد كربن(
  .دافت يابد و زندگي آبزيان به خطر مي اكسيد در هواكره خاصيت اسيدي آب افزايش مي دي مقدار كربن) كاهش/ افزايش(با ) پ
  .كند ايجاد مي) بازي/ اسيدي (اكسيد در آب خاصيت  و گوگرددي) بازي/ اسيدي(اكسيد در آب خاصيت  باريم) ت

  
  .بنويسيد راها  آن» نادرستي  علت«هاي نادرست و يا  جمله» شكل درست«هاي زير را مشخص كرده و  يا نادرستي جمله درستي - 251

  )مرتبط با متن درس و كاوش كنيد  – 67و  66ي   ها صفحه(                                                
  .شود تا مقدار و نوع مواد معدني در دسترس گياه تغيير كند اكسيد به خاك سبب مي افزودن موادي مانند كلسيم) آ
  .شود ها استفاده مي از آهك براي كنترل ميزان اسيدي بودن آب درياچه) ب
شود و به اين ترتيب خاصيت اسيدي آب را كاهش  ها حل مي يد در هواكره، بخش زيادي از آن در درياها و اقيانوساكس دي با افزايش مقدار كربن) پ
  .دهد مي
  .شود با آب واكنش داده و محلول اسيدي توليد مي SrO اكسيدهاي نافلزي مانند) ت

  

 خواص اكسيدهاي فلزي و نافلزي)ث
 اكسيدهاي بازي و اسيدي-1

  )كتاب درسي 68تا  65هاي   صفحه(

  باران اسيدي-2
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 )مرتبط با متن درس و كاوش كنيد  – 67و  66ي   ها صفحه(  .جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد - 252

گيـاهي   هـا  ماند، تا مـدت  يا گچ برجاي مي  …………… يا در هر جايي كه مقداري  …………… ي سازي، در محل تهيه هنگام ساختمان) آ
  .كند رشد نمي

  .نامند مي  ……………و اكسيدهاي نافلزي را اكسيدهاي   …………… طور كلي اكسيدهاي فلزي را اكسيدهاي به) ب
  .كنند ها ميزان اسيدي بودن آن را كنترل مي به آب درياچه  …………… با پاشيدن)پ
  .افتد آب زندگي آبزيان به خطر مي  ……………با افزايش خاصيت ) ت

  
  )مرتبط با متن درس  – 67ي   صفحه(  .مفاهيم زير را تعريف كنيد - 253

    -------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :بازياكسيد ) آ
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    --------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :CaO )آ

    -------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :SO3 )ب
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 )مرتبط با متن درس  – 65ي   صفحه(  افزايند؟ وري در كشاورزي به خاك مي را براي افزايش بهره) آهك(اكسيد  ان كلسيمچرا برخي از كشاورز - 255

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )16شكل مرتبط با   – 66ي   صفحه(  افتد؟ اكسيد زندگي جانداران آبزي به خطر مي دي چرا با افزايش مقدار كربن  - 256

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )گيري از كاوش كنيد نتيجه   –66ي صفحه(  كند؟ آن چه تغييري ميpH كردن هريك از مواد زير در آب با حل - 257

    ---------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :SO2  )آ

    ------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :CO2 )ب

Na )پ O2:   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -----------------------    

    -------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :BaO )ت

  
  كند؟ ها گياهي رشد نمي ماند، تا مدت ي بتن يا در جايي كه مقداري سيمان يا گچ برجا مي يهسازي، در عمل ته هنگام ساختمان چرا - 258
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  )حاشيهمرتبط با   – 67ي   فحهص(  باشند؟ مي 7تر يا بالاتر از  پايين pHمشخص كنيد هريك از مواد زير داراي  - 259

    ------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :فرنگي آب گوجه  )آ

    ----------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :آب باتري خودرو) ب

    ----------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :محلول تميزكننده) پ

    ----------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :قهوه) ت

    ------------------ -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :شربت معده) ث

  
  .ا بنويسيدرها  آن» نادرستي  علت«هاي نادرست و يا  جمله» شكل درست«هاي زير را مشخص كرده و  درستي يا نادرستي جمله - 260

    )پيوند با زندگيمرتبط با   – 68و  67ي ها   صفحه(        
  .رود بايد پايين بيايد آنچه در  هواكره بالا مي) آ
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NO2  ،Na طور عمده شامل اكسيدهاي اسيدي مانند روند به شوند و بالا مي هاي فسيلي وارد هواكره مي هايي كه از سوختن سوخت آلاينده) ب O2 و 
SO2 ريزند شوند و به زمين فرو مي باشند كه هنگام بارش باران در آن حل مي مي.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با پيوند با زندگي  – 68و  67ي ها   صفحه(  .جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد - 261

 ……………باران به دليل وجود . شود ساز مي ان مشكلي بشر، بارش بار ساخته …………… هاي ناشي از صنايع و گاهي به دليل آلودگي) آ
  .خواهد شد 7 از …………… pH محلول در آن، اندكي اسيدي و داراي

 بهشوند و  است كه هنگام بارش در آب حل مي …………… و …………… هايي مانند بارش باران اسيدي به دليل وجود آلاينده) ب
  .آيند صورت محلول اسيدي درمي

  
  )پيوند با زندگيمرتبط با   – 67ي   صفحه(  .باران اسيدي را تعريف كنيد - 262

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  .لاح را توضيح دهيدطاين اص. وجود دارد »رود بايد پايين بيايد آنچه كه در هواكره بالا مي« در شيمي هواكره، اصطلاح رايجي با عنوان - 263

  )متنبا مرتبط   – 67ي   صفحه(          
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
 )مرتبط با متن  – 68ي   صفحه(  .ناپذير باران اسيدي بر طبيعت و همچنين آثار مخرب آن بر روي انسان را نام ببريد چند مورد از آثار جبران - 264
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   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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  )حاشيهمرتبط با   – 68ي   صفحه(  دانيد؟ نام شكل زير چيست؟ در مورد آن چه مي) آ - 265

  
    )17شكلمرتبط با   – 68ي   صفحه(      دهد؟ شان ميشكل زير چه فرايندي را ن) ب

  
  

  )باهم بينديشيممرتبط با   – 69ي   صفحه(  .جدول زير را كامل كنيد - 266

 

نماد يا فرمول  نام گاز
  شيميايي

پذيري در دماميزان واكنش
آلاينده يا   اي نقطه آرايش الكترون  و فشار اتاق

  غيرآلاينده

        آرگون
    

        اكسيژن
    

        اكسيد دي ژننيترو
    

        اكسيد دي كربن
    

        نيتروژن
    

        هليم
    

  
 محل يادداشت نكات:  

   ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ......    
   ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ......    
   ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ......    

  

  



  :)كد() 1(شيمي 
  

86

 
  

زمين تغيير  ي  وهوايي در نقاط گوناگون كره يافته است اين افزايش سبب شده است كه شرايط آب افزايشزمين  ي كره دمايي گذشته ميانگين  در طول سده
  .كند

ي اخير در هواكره به ميزان قابل توجهي  طوري كه مقدار اين گاز در سده به. شود اكسيد به هواكره وارد مي دي د كه سالانه ميلياردها تن كربندهن آمارها نشان مي
  .افزايش يافته است

 از جمله ... فسيلي مانند نفت و گاز و  هاي تر سوزاندن سوخت ها و ازهمه مهم هاي گياهي، سوزاندن زباله ها و پوشش هاي انساني، از بين بردن جنگل فعاليت
  .اند در هوا شده CO2هايي هستند كه باعث افزايش مقدار  فعاليت
  با افزايش مقدارCO2 وندش هاي طبيعي ذوب مي هاي قطبي و يخچال ي زمين افزايش يافته و يخ در هواكره، ميانگين دما در كره.  

  .يابد ي شمالي كاهش مي كره همچنين ميانگين ارتفاع برف در نيم. آيند در نتيجه سطح آب درياها بالا مي
ي  تواند روي زندگي همه ها در هر منطقه مي شود بنابراين رفتار انسان جا شده و آلودگي به شهرهاي ديگر منتقل مي اكسيد به هواكره، هوا جابه دي كربنبا ورود 

  .هاي اثر بگذاردمردمان ج
  

  
 اكسيد  دي مانند كربن(ي برخي گازهاي موجود در هواكره  به دام انداختن و برگرداندن انرژي تابشي به وسيله: اي اثر گلخانهCO2 بخارآب ،H O2  و گاز

  .گويند مي اي گازهاي گلخانهنامند و به اين گازها  مياي  را اثر گلخانه )CH4متان 
 دهد و تنها بخشي از آن به سطح زمين  هاي ديگر، مقداري از انرژي خود را از دست مي ها و ذره نور خورشيد به هنگام گذشتن از هواكره و برخورد با مولكول
گسيل (اين پرتوهاي بازتابيده ) تاباند مي(دارد  هاي الكترومغناطيسي از خود گسيل ميزمين گرم شده، مانند يك جسم داغ پرتو. كند رسد و آن را گرم مي مي
شوند، و دوباره با انرژي  هاي هواكره جذب مي ي مولكول تر از پرتوهاي خورشيدي به وسيله داشته و آسان )تري طول موج بيش(تر  انرژي كماز سطح زمين ) شده
  .گردند تري به زمين بازمي كم
البته در هنگام شب، . دارد ي ما را گرم نگاه مي كره افتاده به دامشود و انرژي  مي دست به  دستهاي هواكره بارها  م روز اين انرژي بين زمين و مولكولهنگا به

  .شود بخشي از اين انرژي جذب شده به بيرون از هواكره باز تابانده مي
 در صورت نبودن گازهاي . شوند افتند و موجب گرم شدن زمين و هواكره مي و به ناچار به دام ميتوانند از هواكره خارج شوند  نمي انرژي پرتوهاي كم

  .قابل سكونت نبودآمد و ديگر  پايين مي C40زمين حدود  ي اي ميانگين دماي كره گلخانه
 زمين دارد ي اي در آب و هواي كره اي است كه نقش بسيار تعيين كننده اكسيد مهمترين گاز گلخانه دي كربن.  

اكسيد وارد  دي هاي فسيلي بالا رفته و حجم انبوهي از كربن ي سوخت رويه هاي انساني و تحولات صنعتي سبب شد تا ميزان مصرف بي ي گذشته فعاليت در سده
  .هواكره شود

 اكسيد، گازهاي  دي هاي فسيلي افزودن بر كربن در اثر سوزاندن سوختNO2 ،NO  وSO2 شود وارد هواكره مي.  
 ردپا اصطلاحي است كه به اين اثر نسبت . تواند درصد گازهاي هواكره را تغيير دهد كند، مي سبك زندگي انسان و نوع وسايلي كه در زندگي استفاده مي
تر و اثر آن ماندگارتر است و زمان لازم براي تعديل اين اثر  اكسيد وارد شده به طبيعت زيادتر باشد، ردپاي ايجاد شده سنگين دي مقدار كربن حالا هرچه. اند داده

. طريقي مصرف شود اكسيد در هواكره از مقدار طبيعي آن فراتر نرود بايد به دي كه مقدار كربن براي آن. تر خواهد بود هاي طبيعي طولاني ي پديده به وسيله
  .اكسيد افزايش گياهان و فضاي سبز است دي مهمترين راه مصرف كربن

  
  
  گويند ، نيروي سبز ميتجديدپذيربه منابع انرژي.  

  …توانند توسط طبيعت دوباره تجديد و تمديد شوند مانند آب، خاك، گياهان و  منابع تجديدپذير منابعي هستند كه مي
 يعني از منابع . پذير باشند تخريب هايي هستند كه تجديدپذير و زيست جوي فراورده و ها در جست دان شيمي است كه در آن شيمياي از  شاخه شيمي سبز

  .توان تاحدودي به اين مهم دست يافت هاي زير مي با استفاده از روش. دست بيايند و به آساني وارد طبيعت شوند طبيعي به
Cدارد، مانند اتانول  Oو  C ،Hساختار خود، سوختي كه در : توليد سوخت سبز - 1 H OH2 5.  
  .CaOيا  MgOبه مواد معدني از طريق واكنش با  CO2تبديل  - 2
  .پذير هستند تخريب شوند و زيست پليمرهايي كه از مواد گياهي ساخته مي: توليد پلاستيك سبز - 3
  .هاي عميق و امن در زير زمين اكسيد، در مكان دي دفن كردن كربن - 4
  .شود مي رين آلايندهت سوختن سوخت با بازده بالا و توليد كم كه موجب توليد خودرو و سوخت با كيفيت بسيار خوب - 5
  تواند با اكسيژن بسوزد  هاي فسيلي مي اين گاز مانند سوخت. شود هاي گوناگون يافت مي است كه به صورت تركيب جهانعنصر در  ترين فراوانگاز هيدروژن

  .و انرژي زيادي به صورت نور و گرما توليد كند

 اياكسيد و اثر گلخانه دي ردپاي كربن-1

 ، راهي براي محافظت از هواكرهشيمي سبز-2

  )كتاب درسي 80تا  68ي ها  صفحه( آوريم؟ چه بر سر هواكره مي)ج
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اما  ،باشند مي SO2و  CO  ،CO2گازهاي آلاينده مانند  ،هاي فسيلي از سوختن سوخت كنيد فراوردهاي حاصل طور كه در جدول زير مشاهده مي همان
  . شود ي حاصل از سوختن هيدروژن، بخار آب است كه آلاينده محسوب نمي فراورده

  
  ز طبيعيگا  هيدروژن  سنگزغال بنزين  نام سوخت
ازاي يك گرم گرماي آزاد شده به
(kJ)  

48  30  143  54  

وCO2،CO  هاي سوختن فراورده
H O2 

CO2،CO ،
SO2  ،H O2  H O2  

CO2 ،CO  ،
H O2  

  
 نگهداري هيدروژن بسيار پرهزينه است البته مصرف هيدروژن به عنوان سوخت از نظر اقتصادي مقرون به صرفه نيست چون توليد، حمل و نقل و.  
 محيطي در نظر گرفته شود هاي اقتصادي اجتماعي و زيست ي هزينه كه در توليد يك فراورده، همه ي پايدار يعني اين توسعه.  

هاي ديگري را نيز به اقتصاد كشور  يي هزينهگيرد اما هر كالا هاي توليد و ميزان سود آن در نظر مي ي كالاي خود را براساس هزينه شده تمام  اي قيمت هر كارخانه
ي آن براي كشور  شده اي، كالايي را توليد كند كه قيمت تمام كند كه اگر كارخانه ي پايدار بيان مي توسعه. كند كه روي قيمت آن اضافه نشده است تحميل مي

  .شود كاهش يابد، سبب رشد واقعي كشور مي
  
  

  .شود آن عنصر گفته مي هاي آلوتروپيا  دگرشكلهاي متفاوت يك عنصر  شكلهمانطور كه در گذشته گفته شد به 
Oاكسيژن به دو صورت  (g)2 وO (g)3 )اوزون . شود در هواكره يافت مي )اوزونO3 استراتوسفر تروپوسفر يعني بالاييي  گازي سه اتمي است كه در لايه 

  .است ناچيزهرچند كه مقدار اوزون در هواكره . زمين را احاطه كرده است ي دورتادور كره نازكو مانند يك پوشش محافظ . شود يافت مي
  .شود گفته مي ي اوزون لايهدر آن قرار دارد،  اوزونمقدار  ترين بيشكه  استراتوسفري مشخصي از  به منطقه

 هاي اوزون  مولكولO3  به (شكنند  مي فرابنفشبا جذب پرتوهاي پرانرژيO2  وO( ي آن  و با تشكيل دوباره(O گسيل  فروسرختر  انرژي ، پرتوهاي كم3(
  .كند ن از موجودات زمين در مقابل پرتوهاي پرانرژي محافظت ميي اوزو به اين ترتيب لايه) شود بازتاب مي(شود  مي

O O 2  فرابنفشO 3  
Oفروسرخ  O O  2 3  

 پذير است برگشتواكنشي  اوزون به اكسيژنتبديل  واكنش.  
 ساختار لوويس اوزون به صورت زير است:  

  
 شمار  و خطرناك به اي سمي آلايندهاست، اين ماده در تروپوسفر  پذيرتر واكنشجا كه اوزون از اكسيژن  شود اما از آن نيز يافت مي تروپوسفري  ن در لايهاوزو
  .شود ها مي كنيم، سبب سوزش چشمان و آسيب ديدن ريه طوري كه وجود آن در هوايي كه تنفس مي به. آيد مي
 شود هاي زير تشكيل مي واكنشطي  اوزون تروپوسفري.  
  .آيد وجود مي شود و نيتروژن مونوكسيد به در اثر رعدوبرق، نيتروژن با اكسيژن هوا تركيب مي - 1

N (g) O (g) NO(g) 2 2 2  )1  
  .شود نيتروژن مونوكسيد در دماهاي بالا دوباره با اكسيژن هوا تركيب مي - 2

NO(g) O (g) NO (g) 2 22 2 )2  
  .شود اوزون توليد مي) در اثر نورخورشيد(اثر يك واكنش فوتوشيميايي  در - 3

NO (g) O (g) NO(g) O (g)  2 2 3  
  .آور است گويند كه بر خلاف اوزون استراتوسفري بسيار زيان مي اوزون تروپوسفريبه اين اوزون، 

 نور خورشيد

 اوزون دگرشكلي از اكسيژن در هواكره-3
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 سؤالات

  )متن و باهم بينديشيممرتبط با   – 70تا  68ي   ها صفحه(  .ي درست را از داخل پرانتز انتخاب كنيد عبارت يا كلمه - 267
/ افـزايش (زمـين و   ي ميـانگين دمـاي كـره   ) كـاهش / افزايش(آمدن سطح درياها، ) پايين/ بالا(اكسيد در هواكره، موجب  دي افزايش ميزان كربن) آ

  .شود ي شمالي مي ميانگين ارتفاع برف در نيمكره) كاهش
  .شود زمين مي ي دماي كره) كاهش/ افزايش(اي است كه موجب  ترين گاز گلخانه مهم) اكسيد گوگرددي/ اكسيد دي كربن) (ب
 .كند تري را وارد هواكره مي اكسيد بيش دي كربن) خام نفت/ سنگ زغال(سوختن ) پ

  
  .ها را بنويسيد آن» علت نادرستي«جملات نادرست و يا » شكل درست«درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كرده و  - 268

  )مرتبط با متن و باهم بينديشيم  – 70تا  68ي ها   صفحه(
  زمين كاهش يافته است ي اكسيد در هواكره، ميانگين دماي كره دي ي گذشته با افزايش ميزان كربن در طول سده) آ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  شود اي است كه موجب افزايش دماي زمين مي ترين گاز گلخانه اكسيد مهم دي كربن) ب.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  كند كلوين افزايش پيدا مي 4تا  8/1بين  2100زمين تا سال  ي كنند كه دماي كره بيني مي شدانشمندان پي) پ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  ي زمين و هواكره باشد ها بر روي كره تواند بيانگر ميزان اثرگذاري هريك از انسان سبك زندگي مي) ت.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  تر و اثر آن ماندگارتر است و سـرعت تعـديل ايـن     جاد شده سنگيناكسيد وارد شده به طبيعت زيادتر باشد، ردپاي اي دي هرچه مقدار كربن) ث

  .تر خواهد بود هاي طبيعي بيش ي پديده اثر به وسيله
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )و باهم بينديشيممرتبط با متن   – 70تا  67ي ها   صفحه(  .جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد - 269

 در درياها كه مجهز به …………… پيما و هاي اقيانوس كشتي ……………، هاي هواشناسي دانشمندان با استفاده از بالون) آ 
 .كنند هاي گوناگون رصد مي زمين را در سرتاسر نقاط آن با روش ي دما هستند پيوسته دماي كره ……………

  .درجه سلسيوس افزايش پيدا كند …………… تا …………… بين 2100زمين تا سال  كنند كه دماي كره بيني مي دانشمندان پيش) ب
 ي اخير در طوري كه مقدار اين گاز در سده به. شود اكسيد به هواكره وارد مي دي كربن …………… دهند كه سالانه ارها نشان ميآم) پ

  .يافته است …………… هواكره به ميزان قابل توجهي
كاشت ، يداكس دي ردپاي كربن …………… هاي بنابراين يكي از راه. كند اكسيد را مصرف مي دي كربن …………… طبيعت به كمك) ت

  .و مراقبت از درختان و ايجاد كمربند سبز در شهرهاست

  
  )مرتبط با متن  – 70ي   صفحه(  .اصطلاحات زير را تعريف كنيد - 270

    - -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :ردپا) آ
    -------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :هاي فسيلي سوخت) ب

  
  )مرتبط با متن  – 68ي   صفحه(  كنند؟ زمين را پيوسته رصد مي ي دانشمندان چگونه دماي كره - 271

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 69ي   صفحه(  زمين چه تغييري كرده است؟ ي ي گذشته ميانگين دماي كره سده در طول) الف - 272

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  .اين تغيير حاصل چه عاملي است؟ توضيح دهيد) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 69ي   صفحه(  :هاي داده شده پاسخ دهيد با توجه به نمودارهاي زير به پرسش - 273

  
  اي وجود دارد؟ رها چه رابطهبين نمودا) آ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  علت را . شود سال گذشته در حدود يك هفته زودتر آغاز مي 50شمالي زمين، نسبت به  ي دهد كه فصل بهار در نيمكره شواهد نشان مي) ب
  . توضيح دهيد

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  اكسيد چه تأثيري بر دماي زمين و سطح آب درياها دارد؟  دي افزايش كربن) پ

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با حاشيه  – 70ي   صفحه(  شود؟ هاي فسيلي چه گازهايي وارد هواكره مي وختدر اثر سوزاندن س - 274

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
 )مرتبط با حاشيه  – 70ي   صفحه(  .نام ببريد راهواي آلوده چه مضراتي دارد؟ چند مورد - 275

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
CHدر برخي از كشورها از متانول  - 276 OH3 شود استفاده مي) …گازوئيل، بنزين و (ي فسيلي ها جاي سوخت به عنوان سوخت سبز به.   

  )7اي مرتبط با تمرين دوره  – 90ي    صفحه(
      .ي واكنش سوختن كامل متانول را نوشته و موازنه كنيد معادله) آ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  .توضيح دهيد شود؟ هايي دارد كه به هواكره وارد مي هاي فسيلي چه اثري بر ميزان آلاينده جاي سوخت استفاده از متانول به) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن و حاشيه  – 70ي   صفحه(  .شود؟ چند مورد را نام ببريد اكسيد در هواكره مي دي چه عواملي موجب افزايش كربن - 277

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 70ي   صفحه(  اكسيد چيست؟ دي ردپاي كربن) آ - 278

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  اكسيد را از بين برد؟ دي توان ردپاي كربن چگونه مي) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 71ي   صفحه(  .ريدبچند منبع توليد برق را نام ب) آ - 279
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  كنند؟ تري را وارد هواكره مي اكسيد بيش دي يك از اين منابع كربن كدام) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )رتبط با باهم بينديشيمم  – 71ي   صفحه(  .اكسيد ايجاد شده براي منابع گوناگون انرژي باهم تفاوت دارد؟ توضيح دهيد دي چرا ميزان كربن - 280

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 70ي   صفحه(  دهد؟ اكسيد را كاهش مي دي طبيعت چگونه ردپاي كربن - 281

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  

توانيـد ردپـاي    متر مي سانتي 28تا  22كيلومتر را طي كند، محاسبه كنيد با كاشت چند درخت با قطر  1500طور متوسط سالي  اگر خودروي شما به - 282
در ضـمن  . گرم در نظـر بگيريـد   250ازاي هر يك كيلومتر مسافت را  اكسيد توليدشده به دي مقدار كربن. (اكسيد توليدشده را از بين ببريد دي كربن

34/تواند در سال،  درخت فوق مي   )مرتبط با پروژه  – 72ي   صفحه(  .)را مصرف كند CO2كيلوگرم  6
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 73ي   صفحه(  .كلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد - 283

بـه  ) همـه آن / تنهـا بخشـي از آن  ( ………… كنـد و  ورد ميهاي موجود در آن برخ ها و ديگر ذره نور خورشيد هنگام گذر از هواكره با مولكول) آ
  .رسد سطح زمين مي

  .است) بلندتر/ تر كوتاه( ………… ها و طول موج آن) تر بيش/ تر كم( ………… انرژي پرتوهاي گسيل شده از زمين گرم،) ب

  
  .ها را بنويسيد آن »علت نادرستي«جملات نادرست و يا » شكل درست«درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كرده و  - 284

  )مرتبط با متن  – 73ي   صفحه(
  تر گرم خواهد شد و دماي آن بالاتر خواهد رفت تر باشد، هواكره بيش هرچه مقدار برخي گازهاي موجود در هواكره بيش) الف.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  دهد صورت تابش فروسرخ از دست مي شده را به زمين بخش قابل توجهي از گرماي جذب) ب.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  گردند تر به هواكره برمي توهاي خورشيدي پس از برخورد به زمين دوباره با طول موج كوتاهپر) پ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  

  
  )21مرتبط با شكل  – 73ي   صفحه(  كنند؟ رسند، چه سرنوشتي پيدا مي توضيح دهيد پرتوهاي خورشيدي كه به زمين مي - 285

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )21مرتبط با متن و شكل  – 73و  72ي ها   صفحه(  سد؟ر ي انرژي تابيده شده از خورشيد به سطح زمين مي آيا همه) آ - 286

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  گذارد؟ هاي ما چگونه روي دماي زمين اثر مي فعاليت) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  دومفصل  – ردپاي گازها در زندگي 

  
9191

يـك مربـوط بـه بيـرون گلخانـه       كدام نمودار مربوط به درون و كـدام . دهد نمودارهاي زير، تغيير دماي يك گلخانه را در يك روز زمستاني نشان مي - 287
  )1 مرتبط با نمودار  – 72ي   صفحه(  ؟ چرا؟است

  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 73ي   صفحه(   ؟شود اي را توضيح دهيد و بنويسيد چگونه اين اثر موجب گرم شدن زمين مي اثر گلخانه - 288

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )باهم بينديشيممرتبط با   – 76ي   صفحه(  .كلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد - 289

  .كند تري ايجاد مي هاي كم آلاينده) گاز هيدروژن/ گاز طبيعي( استفاده از ) آ
  .باشد از گاز طبيعي مي) تر بيش/ تر كم(از بنزين و ) تر بيش/ تر كم(سنگ  گرم زغال  گرماي آزاد شده به ازاي يك) ب
H( ي سوختن هيدروژن فراورده) پ O / CO2   .باشد مي) 2
هاي پايه نفتي در  ي توليد پلاستيك شده ند در حاليكه قيمت تمام)ناپذير تخريب/ پذير تخريت(هاي زيست  وليد پلاستيكبرخي از كشورها در پي ت) ت

  .است) بالا/ پايين(كارخانه بسيار 
  

  .ها را بنويسيد آن» علت نادرستي«جملات نادرست و يا » شكل درست«درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كرده و  - 290
  )باهم بينديشيممرتبط با   – 76ي   صفحه(

  تواند با اكسيژن بسوزد و انرژي زيادي به صورت نور و گرما توليد كند هاي فسيلي مي گاز نيترون مانند سوخت) آ.  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------    

  هاي اقتصادي آن در نظر گرفته شود ي هزينه كه در توليد يك فراورده، همه ي پايدار يعني اين توسعه) ب.  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------    

  هاي توليد و با در نظر گرفتن سود آن شركت مشـخص   ي توليد كننده آن با حساب كردن كل هزينه ي يك كالا را كارخانه شدهقيمت تمام ) پ
  .كند مي

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  

  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 76ي   صفحه(  .هاي مناسب پركنيد جاهاي خالي را با كلمه - 291
   .شود گوناگون يافت مي ………… ترين عنصر در جهان است كه به صورت فراوان ………… گاز) آ
 تمام شـده توليـد كـالا بـراي     ………… ها، كالاهايي را توليد كنند كه ها و كارخانه كند كه هرگاه در مجموع شركت ي پايدار بيان مي توسعه) ب

 مصرف منـابع  ……………يا  ………… شود و در درازمدت سبب كشور مي ………… اين توسعه سبب رشد. بيابد …………ر كشو
  .شود مي …………

  .باشد مي ………… و …………،  ………… فراوردهاي سوختن بنزين) پ
در  ………… هـاي  ي توليـد پلاسـتيك   هستند در حاليكه قيمت تمام شـده  ………… هاي زيست برخي از  كشورها در پي توليد پلاستيك) ت

  .كارخانه بسيار پايين است
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  )تبط با باهم بينديشيممر  – 76ي   صفحه(  شود؟ سبب رشد واقعي كشور مي» ي پايدار توسعه«چرا  - 292
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  تر از قيمتي است كه روي آن ثبت شده است؟ ي برخي از كالاها براي كشور بسيار بيش توضيح دهيد چرا قيمت تمام شده - 293

  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 76ي   صفحه(
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )باهم بينديشيممرتبط با   – 76ي   صفحه(  .هاي داده شده پاسخ دهيد با توجه به جدول زير به پرسش - 294

  
  گاز طبيعي  هيدروژن  سنگزغال بنزين  نام سوخت
ازاي يك  گرماي آزاد شده به

  گرم
  )برحسب كيلوگرم(

48  30  143  54  

HوCO2،CO  هاي سوختن فراورده O2 CO2،CO،SO2  ،H O2  H O2  CO2 ،CO  ،H O2  
  5  2800 4 14  )ازاي هر ليتر تومان به(قيمت

  
  كند؟ تري توليد مي هاي كم ه از كدام سوخت آلايندهاستفاد) الف

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  ونقل آيا توليد اين گاز از نظر اقتصادي مقرون به صرفه است؟ هاي توليد و حمل با توجه به هزينه) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  .ي آن در كشور برابر است؟ توضيح دهيد آيا قيمت هر سوخت در اين جدول با قيمت تمام شده) پ

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  كنند؟ هاي هنگفتي مي گذاري اي توليد گاز هيدروژن، سرمايهچرا برخي از كشورها بر) ت

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 76ي   صفحه(  ي پايدار به چه عواملي بستگي دارد؟ توسعه - 295

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )8 اي مرتبط با تمرين دوره  – 90ي    صفحه(    .دهد يافته نشان مي ي خودروهاي يك كشور توسعه هايي را درباره جدول زير داده - 296
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  .برچسب اين خودرو را تعيين كنيد. كند اكسيد منتشر مي دي گرم گاز كربن 130 ازاي طي يك كيلومتر، نوعي خودرو در اين كشور به) آ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

خودرو  اكسيد بر اثر استفاده از اين دي كيلوگرم گاز كربنكيلومتر طي كند، محاسبه كنيد سالانه چند  2000 طور ميانگين حدود اگر هر خودرو به) ب
  ؟شود وارد هواكره مي

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

يـورو   100كند، ماليات سالانه برابر با  ي پايدار سالانه دو نوع ماليات از مالكان خودروي خود دريافت مي فرض كنيد اين كشور در راستاي توسعه) پ
معاف  از پرداخت ماليات متغير A اگر خودروهاي داراي برچسب. اكسيد توليدشده از خودرو بستگي دارد دي ه ميزان گاز كربنو ماليات متغير كه ب

  پردازد؟ سالانه چند يورو ماليات مي E باشند، خودروي برچسب
  .)پردازد اضافي دو يورو ماليات متغير مي CO2 صد كيلوگرمازاي توليد هر  هر خودرو به: راهنمايي(
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  ها هستند؟ پذير، چرا برخي از كشورها در پي توليد اين پلاستيك تخريب هاي زيست قيمت بودن پلاستيك با توجه به گران - 297

  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 77ي   صفحه(
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 75و  74ي ها   صفحه(  .كنيدمفاهيم زير را تعريف  - 298

    --------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------     :سبز شيمي )آ
    ------------------ -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :سبز سوخت) ب
    --------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :سبز پلاستيك )پ

  
  )مرتبط با متن  – 74ي   صفحه(  .هاي زير را كامل كنيد واكنش - 299

CO CaO ..................................................... 2 )آ  
CO MgO ..................................................... 2 )ب  

  
  )مرتبط با متن  – 77و  76ي ها   صفحه(  .نتخاب نماييدكلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز ا - 300

  .از استراتوسفر قرار دارد) تر پايين/ بالاتر(ي تروپوسفر  لايه) آ
  .است) تر كم/ تر بيش(پذيري اوزون از اكسيژن  واكنش) ب

  
  .ها را بنويسيد آن» علت نادرستي«جملات نادرست و يا » شكل درست«درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كرده و  - 301

  )و حاشيه مرتبط با متن  – 79و  78، 77ي ها   صفحه(
  ي خواص و رفتار آن است  ساختار هر ماده، تعيين كننده) آ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  دهد پذير رخ مي هاي برگشت هاي قابل شارژ، واكنش در باتري) ب.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  شود ي اوزون گفته مي رد، لايهترين مقدار اوزون در آن قرار دا اي از تروپوسفر كه بيش به منطقه) پ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  ناپذير است ي اوزون برگشت واكنش كلي انجام شده در لايه) ت.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  از واكنش گاز) ث NO2 شود با گاز اكسيژن در حضور نور خورشيد مقداري گاز اوزون توليد مي.  
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  )و حاشيه مرتبط با متن  – 79تا  77ي   ها صفحه(  .هاي مناسب پركنيد جاهاي خالي را با كلمه - 302
  .شود گفته مي …………… يا …………… هاي گوناگون يك عنصر به شكل) آ
  .مقدار اوزون در آن محدوده قرار دارد …………… شود كه گفته مي …………… ي مشخصي از به منطقه …………… اصطلاح) ب
 مانند يك )……………(هواكره  …………… هاي اتمي كه در لايه …………… هاي است با مولكول …………… اوزون) پ

  .است …………… هرچند كه مقدار اوزون در هواكره. ي زمين را احاطه كرده است دورتادور كره …………… پوشش
  

  )مرتبط با متن  – 80تا  74ي  ها  صفحه(  .مفاهيم زير را تعريف كنيد - 303

    -------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    ):آلوتروپ(دگرشكل ) آ

    ----------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :ي اوزون لايه) ب

    ------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :استراتوسفر) پ

    -------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- : اوزون) ت

    ------ -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   :پذير واكنش برگشت) ث

    ----- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------   : :ناپذير واكنش برگشت) ج

    ----------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :دان هواكره شيمي) چ

    ---------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- --------------------------------    :اوزون تروپوسفري) ح

  
  )مرتبط با متن و خود را بيازماييد  – 80و  78ي ها   صفحه(  .اوزون تروپوسفري چه تفاوتي با اوزون استراتوسفري دارد؟ توضيح دهيد - 304

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با خود را بيازماييد  – 78ي   صفحه(  .ها را مقايسه كنيد آن را در زير واردمهاي اكسيژن را نام برده و  دگرشكل - 305

  :ساختار لوريس و فرمول شيميايي) الف
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

O) جرم مولي) ب g.mol ) 116:  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  :ي جوش نقطه) پ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  :چگالي) ت
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
 )مرتبط با حاشيه و متن  – 78ي   صفحه(  .هاي زير پاسخ دهيد به سوال - 306

      گويند؟ ي اوزون مي اي لايه به چه منطقه) لفا
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  ي آن دارد؟ اي براي زمين و موجودات زنده اين منطقه چه فايده) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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 )مرتبط با باهم بينديشيم -79ي  صفحه(    .هاي زير پاسخ دهيد به سوال - 307

    .ي اوزون را بنويسيد واكنش كلي انجام شده در لايه) الف
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  .ناپذير؟ توضيح دهيد ذير است يا برگشتپ اين واكنش برگشت) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  .ي اوزون را توضيح دهيد با توجه به اين واكنش، نقش محافظتي لايه) پ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  )مرتبط با متن  – 80ي   صفحه(  شود؟ اي روشن ديده مي چرا در شهرهاي آلوده هوا به رنگ قهوه - 308
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 80ي   حهصف(  .هاي تشكيل اوزون تروپوسفري را بنويسيد واكنش) الف - 309

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  شوند؟ ها در نور خورشيد انجام مي يك از اين واكنش كدام) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  شوند؟ هاي ديگر در چه شرايطي انجام مي واكنش) پ

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 80ي   صفحه(  :هاي زير را كامل كنيد جمله - 310

 طور معمول با اكسيژن واكنش دارد و به …………… يپذير ي هواكره واكنش ترين جزء سازنده به عنوان اصلي ……………گاز) الف
  .شود مي تبديل …………… با اكسيژن هوا تركيب شده و به اكسيدهاي ……………گاز  …………… اما در اثر ……………

 اين گازها در واكنش از واكنش گازهاي. وجود دارد …………… ي شهرهاي صنعتي و بزرگ، به مقدار قابل توجهي در هواي آلوده) ب
رنگ به  …………… جا كه گاز از آن. آيند وجود مي به …………… درون موتور خودرو در دماي ……………و  ……………

توليد  …………… گويي در اين شرايط مقداري گاز. شود ديده مي …………… هواي آلوده شامل اين گاز به رنگ. اي است قهوه
  .گردد مي

  
  )ا متنمرتبط ب  – 80و  79ي ها   صفحه(  .هاي زير را كامل كنيد واكنش - 311

NO (g) 2 …………… NO(g)  )الف  
O (g)   ب(  …………… 23

NO(g) 2……………   ……………  )پ  

……………  …………… NO (g) O (g) 2   ت( 2
 محل يادداشت نكات:  

   ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ......    
   ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ......    
   ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ......    
   ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ......    
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 مشخصي  حجمكه (ها  و مايع) مشخصي دارند شكل و حجمكه (برخلاف جامدها  گازها. از آن ماده است گازهاي  اي ناشي از انتشار مولكول بوي هر ماده

  .شكل و حجم معيني ندارند) دارند
  .آن است ظرفحجم  گازكنند به همين دليل حجم يك  را اشغال ميي فضاي ظرف  آيند و همه به شكل ظرف محتوي خود درمي گازها

  

  
  

 است بنابراين زيادها بسيار  ي آن هستند و فاصله كوچكهاي گازي بسيار  مولكول:  
  .شوند و فشرده مي پذيرند تراكمها  گازها برخلاف جامدها و مايع: اولاً
  .دندارها بستگي  ي آن ي ذره حجم گازها به اندازه: ثانياً

  .نداردگاز بستگي  نوعها بستگي دارد يعني حجم گاز به  آن فشارو  دما، مقدارحجم گازها به سه عامل 
 يعني در دماي ثابت تغييرات ) و برعكس(شود  مي تر كمحجم آن  ،كنيم تر بيشدر يك سيلندر با پيستون روان فشار گازي را  ثابتاگر در دماي  :قانون بويل

  .است وارونهر با يكديگ فشار و حجم
  .دهد ي حجم و فشار گاز را در دماي ثابت نشان مي نمودار زير رابطه

  
  :ي زير استفاده كنيم توانيم از رابطه در حل مسائل اين مبحث مي

P فشار و V حجم گاز است   .                                                                                                                                      P V P V1 1 2 2  
 با توجه به شكل زير به سؤالات پاسخ دهيد :مثال:  
  دهد؟ اين شكل وابستگي حجم گاز را به چه عاملي نشان مي) الف
atmرا برحسب  P2) ب   .دست آوريد به  
  
  

T K

V / L

P ?atm







2
2
2

50
0 8  

T K

V / L

P atm







1
1
1

50
2 4
1

  

  : پاسخ
  فشار) الف
   )ب

P V P V atm / L P / L P atm      1 1 2 2 2 21 2 4 0 8 3  

  )كتاب درسي 84و  81ي  ها صفحه(  خواص و رفتار گازها)چ

 گازحجمودماي بينرابطه-2/ گاز حجمو  فشاري رابطه-1
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 يعني در فشار ثابت ) و برعكس(شود  مي تر بيشيز كنيم حجم آن ن تر بيشدر يك سيلندر با پيستون روان دماي گازي را  ثابتاگر در فشار  :قانون شارل
  .است مستقيمبا يكديگر  دما و حجمتغييرات 

  :ي زير استفاده كنيم نيم از رابطهتوا در حل مسائل اين مبحث مي

V  حجم وT دماي گاز برحسب كلوين است  .                                                                                                                       V V

T T
1 2

1 2
  

  دهند دما را نشان مي و تغييرحجم نمودار زير تغييرات.  

  
  

 با توجه به شكل زير به سؤالات پاسخ دهيد :مثال:  
  دهد؟ گاز را به چه عاملي نشان مياين شكل وابستگي حجم ) الف
  .دست آوريد به را برحسب ليتر V2) ب

  
T K

V ?L

P atm







2
2
2

400

1
  

T K

V L

P atm







1
1
1

200
1
1

   

  دما) الف: پاسخ

V                                       )                                                                                        ب V VL
V L

T T K
   1 2 2 2

1 2
1 2200 400  

  
  
 توان گفت بستگي دارد مي مقدار، دما و فشارعامل   كه حجم هر گازي به سه با توجه به اين:  

  . گويند قانون آووگادرو ميباهم برابرند به اين بيان  دما و فشار يكساناز گازهاي گوناگون در  يك مولحجم 
 ها دماي  دان شيميC   و فشارatm1  را به عنوان شرايط استاندارد(STP) 22/از هر گازي برابر با  مول  يك در اين شرايط حجم . ارائه دادند ليتر  4
  .باشد مي

  

 )قانون آووگادرو(بين مول و حجم گازي  رابطه-3
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 سؤالات 

  )مرتبط با متن و باهم بينديشيم  – 82و  81ي ها   صفحه(  :يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييدكلمه  - 312
  .از اين ماده است) مايع/ گاز(هاي  بوي گل رز ناشي از انتشار مولكول) آ
  .)دارند/ ندارند(ها شكل و حجم معيني  مايع) مانند/ برخلاف(گازها ) ب
  . يابد مي) افزايش/ كاهش(ايش دما، حجم نمونه معيني از يك گاز با افزدر فشار ثابت ) پ

  
  .ها را بنويسيد آن» علت نادرستي«عبارت نادرست و يا » شكل درست«درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كرده و  - 313

  )مرتبط با متن و باهم بينديشيم  – 82و  81ي ها   صفحه(
  اگر در فشار ) آatm1 ا گرم كنيم تا دماي آن دو برابر شود، حجم گاز نصف خواهد شديك نمونه گاز ر.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  ي مستقيم وجود دارد رابطه) در دماي ثابت(بين حجم و فشار گازها ) ب.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  توان نوشت در دو حالت مختلف از دما مي) در فشار ثابت(بين حجم و دماي گاز ) پ :V T V T1 1 2 2  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  

  )مرتبط با متن و باهم بينديشيم  – 82و  81ي ها   صفحه(  .مناسب كامل كنيد هاي عبارتا جاهاي خالي را ب - 314  

 با ……………در طوري كه اگر به يك نمونه گاز موجود  به. پذيرند …………… ها جامدها و مايع ……………گازها )آ
   .شود مي …………… شده و حجم آن …………… روان، فشار وارد كنيم گاز ……………

 ي بنابراين در شرايط فوق فشار يك گاز با حجم آن رابطه. يابد فشار يك گاز حجم آن كاهش مي …………… با در دماي ثابت) ب
  .دارد ……………

  

  )مرتبط با متن و باهم بينديشيم  – 82و  81ي ها   صفحه(  حجم گازها به چه عواملي بستگي دارد؟ - 315  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  

  )مرتبط با متن  – 81ي    صفحه(    .با توجه به خواص گازها جملات را كامل كنيد - 316  
آينـد و   آن درمـي  ……………بلكـه بـه شـكل    معينـي ندارنـد    ……………و  ……………ها  جامدات و مايع ……………گازها 

  . كنند فضاي ظرف را اشغال مي ……………
 .آن برابر است ……………رو حجم يك گاز با حجم  از اين

  

  )مرتبط با متن  – 81ي    صفحه(  پذيرند؟ ها تراكم چرا گازها برخلاف جامدها و مايع - 317  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 82ي    صفحه(  .دهد شكل زير يك نمونه گاز را درون سيلندري با پيستون متحرك در دماهاي گوناگون نشان مي - 318
  

    
  با افزايش دما، حجم گاز چه تغييري كرده است؟ چرا؟ ) آ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  )شود؟ چند برابر مي( ؟كند نسبت به ظرف دوم چه تغييري ميبرسانيم حجم گاز   K600 اگر دماي گاز را به) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  .اي وجود دارد؟ توضيح دهيد بين حجم گاز و دماي آن چه رابطه) پ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  ؟نسبت به ظرف اول چه تغييري خواهد كردبرسانيم حجم آن  K100 اگر دماي گاز را به) ت
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  .حجم و دماي گاز در دو حالت گوناگون و در فشار ثابت بنويسيديك رابطه بين ) ث
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 82ي    صفحه(  .دهد شكل زير دو نمونه از يك گاز را در دما و فشار ثابت نشان مي - 319

  
  .تفاوت حجم اين دو را توضيح دهيد

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )و حاشيه مرتبط با متن و جدول  – 83ي    صفحه(  :كلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد - 320

) دما ،در شرايط استاندارد) آ K / K)273   و فشار( / atm / atm)0 1 ) و حجم مولي گازها 1 / / / )22 4 24   .باشد ليتر مي 4
  )نيست/ است (با هم برابر  مول از گازهاي گوناگون حجم يك) يكسان/ برابر(در دما و فشار ) ب

  
  .ها را بنويسيد آن» علت نادرستي«عبارت نادرست و يا » شكل درست«درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كرده و  - 321

  )مرتبط با متن و جدول  – 83ي    صفحه(
  ي حجم معيني از آن گاز است يك نمونه گاز نشان دهنده) آ.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  آيد شمار مي نمونه گاز بهمول گاز اكسيژن يك  2/0) ب.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  هاي مساوي از گازهاي مختلف در شرايط  جرم) پSTP هاي برابر دارند حجم.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  حجم گازهاي گوناگون در شرايط ) تSTP باهم برابر است.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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  )مرتبط با متن و جدول  – 83ي    صفحه(  .هاي مناسب كامل كنيد جاهاي خالي را با عبارت - 322
  .باشد ليتر مي …………… اتمسفر و حجم مولي گازها …………… درجه سلسيوس، فشار …………… دما STPدر شرايط ) آ
  .كند هايش وارد مي ليتر هوا به ريه …………… كشد و هربار بار در دقيقه نفس مي …………… طور ميانگين هر فرد به) ب

  

  )ييدمرتبط با خود را بيازما  – 84ي    صفحه(  .در شكل زير جاهاي خالي را پر كنيد - 323  

  
  
  )مرتبط با متن و حاشيه  – 83و  82ي هاا    صفحه(  :مفاهيم زير را تعريف كنيد - 324  

    : قانون آووگادرو) الف
    : يك نمونه گاز) ب
     ):STP(شرايط استاندارد ) پ

  

  )مرتبط با خود را بيازماييد  – 84ي    صفحه(  :كند هايش وارد مي ليتر هوا به ريه 5/0كشد و هربار  بار در دقيقه نفس مي 12طور ميانگين  هر فرد به - 325  

  L1728 ؟شود هاي او مي روز چند ليتر هوا و چند ليتر اكسيژن وارد شش در طول شبانه) الف
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

/ .)فرض كنيد STPشرايط را (روز برابر با چند مول است؟  ها در شبانه حجم اكسيژن وارد شده به شش) ب mol77 14  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )خود را بيازماييدمرتبط با   – 84ي    صفحه(    :هايش وارد كند ليتر هوا به ريه 45/0بار در دقيقه نفس بكشد و هربار  12طور ميانگين  اگر هر فرد به - 326  

  L324 شود؟ هاي او مي در هر ساعت چند ليتر گاز نيتروژن وارد شش) الف
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

/ هاي او مي شود؟ روز چند مول نيتروژن وارد شش در دو شبانه محاسبه كنيد) ب mol694 28  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  شود؟ چرا گاز نيتروژن خطري براي تنفس ما محسوب نمي) پ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
    )مرتبط با جدول  – 83ي    صفحه(  مول از هر گازي در شرايط يكسان دما و فشار باهم برابر است؟  توضيح دهيد چرا حجم يك - 327  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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 شامل چند واكنش گازي است كه  آمونياكي  به عنوان مثال فرايند  تهيه. واكنش ميان گازها در صنعت بسيار با اهميت بوده و كاربردهاي زيادي دارد

  :باشد صورت زير مي واكنش كلي آن به
N (g) H (g) NH (g) 2 2 33 2   

  :توان به صورت زير بيان كرد ي فوق را مي ي موازنه شده طور كه قبلاً گفته شد معادله همان
  .تواند وجود داشته باشد هاي مولي زير بين اين گازها مي بنابراين نسبت .NH3دهد دو مول گاز  مي H2با سه مول گاز  N2يك مول گاز 

mol NH (g)

mol H (g)
3

2
2
molو يا  3 N (g)

mol NH (g)
2

3
1

2  

  .گويند مي ضريب تبديل) ها نسبت(به هريك از اين كسرها 
  .دست آوريم هاي مادي ديگر به هاي يك ماده را با استفاده از تعداد مول توانيم تعداد مول ها مي يعني با استفاده از اين نسبت

 1/ي  براي تهيه :مثال   اكسيد نياز است؟ اكسيد در واكنش زير به چند مول گاز اكسيژن و چند مول گاز گوگرددي مول گاز گوگردتري 8
SO (g) O (g) SO (g)

molO
/ molSO / molO (g)

molSO

molSO
/ molSO / molSO (g)

molSO

 

 

 

2 2 3
23 2
3
23 2
3

2 2
11 8 0 92

21 8 1 82

   

 باشد آن مواد برابر مي ضريب استوكيومتريي موازنه شده با نسبت  توان نتيجه گرفت كه نسبت مولي گازها در هر معادله پس مي.  
  .گويند مي ضريب استوكيومتريي موازنه شده،  در يك معادله )ها(و فراورده) ها(دهنده واكنشكننده،  رايب مواد شركتبه هريك از ض

  .پردازد ، بخشي از دانش شيمي است كه به ارتباط كمي ميان مواد شركت كننده در يك واكنش مياستوكيومتري واكنش
 دقت داشته باشيد كه هر كسر يا نسبت براي تبديل يكاي : دير مواد شركت كننده در واكنش توجه كنيدآوردن مقا دست به چند نسبت استوكيومتري براي به

  .باشد مي مخرج به صورت
molB

mol A molB mol A
mol A

   )1  

g A
mol A gA mol A

molA
   )2  

  
  
  

/ LA
mol A L A mol A

mol A
  

22 4
1 )3  

 شود استفاده مي شكل گازيفقط براي مواد  )3(ي  بكار ببريم اما رابطه مد، مايع، محلول و گازيجاتوانيم براي مواد  را مي )2(و ) 1(ي  رابطه.  
  .مواد توجه داشته باشيد حالت فيزيكيبنابراين هنگام حل مسائل بايد به 

هاي استوكيومتري محدود به  سبتبنابراين ن. طراح مسئله مجاز است كه يك كسر دلخواه مطرح كند استوكيومترياينكه در حل مسائل  آخري  و نكته
  .باشند نميي فوق  شده هاي داده نسبت
  اگر چگالي گاز  :1مثالH2  در دماي معيني برابر با/ g.L10 ياز گاز هيدروژن چند گرم گاز اكسيژن ن mL200باشد، در واكنش زير براي مصرف  08

H)است؟  , O g.mol )  11 16   
H (g) O (g) H O(g) 2 2 22 2   

/كسر داده شده در مسئله : راهنمايي g H

L H
2

2
0 08

  .باشد مي 1

  : پاسخ
LHهمانطور كه گفته شد اين كسر براي تبديل  g H2   .تواند استفاده شود و يا بالعكس مي 2

L H / g H mol H molO gO
mLH / gO

mL H LH g H mol H molO
     2 2 2 2 22 2

2 2 2 2 2
1 0 08 1 1 32200 0 1281000 1 2 2 1

   

 Bضريب 

 Aضريب 
1 

 جرم مولي 

 جرمي-روابط جرمي-2/ مولي –مولي  روابط-1
  )كتاب درسي85و   84ي ها صفحه(

 محاسبات حجمي در گازها-3

 كسر مربوط به چگالي

  ها استوكيومتري واكنش)ح

 STPشرايط 
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  ي اكسايش گلوكز در بدن به صورت زير است معادله :2مثال:  

C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)  6 12 6 2 2 26 6 6   
  براي مصرف اين مقدار گلوكز به چند مول اكسيژن نياز است؟. كند مول گلوكز مصرف مي 5/2طور ميانگين  روز به بدن انسان در هر شبانه) الف

         :               پاسخ

                                                                               molO
/ molC H O molO

molC H O
 26 12 6 2

6 12 6
62 5 151   

  است؟ STPارز با چند ليتر گاز اكسيژن در شرايط  اين مقدار اكسيژن هم) ب
  :                پاسخ

                                                                                                         / LO
molO LO

molO
 22 2

2
22 415 3361   

molOارز با چند گرم اكسيژن است؟  اين مقدار اكسيژن هم) پ gO2 21 32  
  :          پاسخ

                                                                                                                    gO
molO gO

molO
 22 2

2
3215 4801   

  .اين روابط را كامل كنيد. مول گلوكز از روابط زير استفاده كرده است 5/2آموزي براي يافتن جرم آب حاصل از اكسايش  دانش) ت
............ H O ............ H O

/ molC H O gH O
molC H O mol H O

  2 26 12 6 2
6 12 6 2

2 5 2701 1   

  :                                             پاسخ

                                     mol H O g H O
/ molC H O gH O

molC H O mol H O
  2 26 12 6 2

6 12 6 2
6 182 5 2701 1  

  
  
  
  نيتروژن با ساختار لوويس: N N :  از اين رو . است زيادگانه،  لازم براي شكستن اين پيوند سه انرژياست، چون  ناپذير واكنشو  غيرفعالاز نظر شيميايي

شود،  جاي آن استفاده مي شود، از نيتروژن به هايي كه گاز اكسيژن موجب فساد و پوسيدگي مواد مي شهرت يافته است و در محيط راث جو بيگاز نيتروژن به 
  .مانند پر كردن تاير خودروها

 شود استفاده مي آمونياكي  نيتروژن از آن در صنعت براي تهيه بسيار كمپذيري  با وجود واكنش.  
  صورت زير ارائه داد ي آمونياك به خود را براي تهيه روش هابر  فريتسدانشمندي به نام:  

C, atm
Fe(s)

H (g) N (g) NH (g)
 450 200

2 2 33 2  

  شود نمياين واكنش در دما و فشار اتاق انجام.  
  اك از هيدروژن و ي جوش آموني چون نقطه. كردن مخلوط واكنش آمونياك را جداسازي كرد سردبنابراين هابر با . باشد مي پذير برگشتهمچنين اين واكنش

  .شود ها خارج مي است، بنابراين زودتر از آن بالاترنيتروژن بسيار 
  

  آمونياك  نيتروژن  هيدروژن  نام ماده
  C  253  196  34ي جوش  نقطه

  
 شوند ي اصلي واكنش برگردانده مي آوري شده و دوباره به محفظه نداده، جمع مونياك مايع، هيدروژن و نيتروژن واكنشپس از جداسازي آ.  

 يد آمونياك، كاربردي از واكنش گازها در صنعتتول-4
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 سؤالات 

  )مرتبط با متن  – 84ي    صفحه(  .كلمه يا عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب نماييد - 328
  .گويند شده، ضريب استوكيومتري مي  دله موازنهيك معا) دهنده واكنش/ كننده شركت(به هريك از ضرايب مواد ) آ
  .باشد مي) 1/3(برابر با  CO2 به O2 ي موازنه شده اكسايش گلوكز نسبت ضريب در معادله) ب
  .گويند ردازد، استوكيومتري واكنش ميپ مواد شركت كننده در يك واكنش مي) كيفي/كمي(به بخشي از دانش شيمي كه به ارتباط ) پ

  
  .ها را بنويسيد آن» علت نادرستي«جملات نادرست و يا » شكل درست«درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كرده و  - 329  

  )مرتبط با متن  – 84ي    صفحه(
  كنند زي شركت ميا چندين واكنش گاه اسيد موادي هستند كه در فرايند توليد آن اسيد و سولفوريك فسفريك) آ.    
  گيري از آن مشخص كننـد كـه بـراي     ها و مهندسين در آزمايشگاه و صنعت با بهره دان كند تا شيمي استوكيومتري دانشي است كه كمك مي) ب

  .هايي نياز است دهنده توليد يك فراورده به چه واكنش
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )با متن مرتبط  – 84ي    صفحه(  .جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد - 330  

 اسـيد و  …………… طـوري كـه هريـك از فراينـدهاي تهيـه      در صنعت اهميت و كاربردهـاي بسـياري دارنـد بـه     …………… واكنش) آ
  .است …………… اسيد شامل چندين واكنش ……………

  .اكسيد است به گوگردتري ……………هاي گازي معروف تبديل گاز  يكي از واكنش) ب

 مـول گـاز اكسـيژن واكـنش     …………… اكسيد با مول گاز گوگرددي …………… دهد كه نشان مي، SO3به  SO2 واكنش تبديل) پ

  .كند توليد مي …………… دهد و دو مول گاز مي
 ـ اين قـرص بـا بهـره   . شود هاي قلبي مصرف مي و تپش …………… براي كاهش تب، …………… قرص) ت در  …………… ي ازرگي

  .شود رويي توليد ميهاي دا شركت

  
  )مرتبط با متن  – 84ي    صفحه(    :مفاهيم زير را تعريف كنيد - 331  

    : ضريب استوكيومتري)الف

    : استوكيومتري) ب

    : ضريب تبديل) پ

     :استوكيومتري واكنش) ت

  
CH مول متانول گازي 5 ي در واكنش زير، ضمن تجزيه - 332   OH3  مرتبط با متن  – 84ي    صفحه(  مول 15 شود؟ چند مول گاز توليد مي(  
CH OH(g) CO(g) H (g) 3 22   

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
/ اكسيد، چند مول گاز اكسيژن لازم است؟ گرم گاز گوگردتري 6/1ي  براي تهيه - 333   mol0   )مرتبط با متن  – 84ي    صفحه(  01

SO (g) O (g) SO (g)

(S ,O g.mol )

 

 

2 2 3
1

2 2
32 16

   

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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334 - /0 / سوزد؟ طور كامل مي گرم گاز هيدروژن با چند گرم گاز اكسيژن به 8 g6   )مرتبط با متن  – 84ي    صفحه(  4
(H g.mol , O g.mol )

H (g) O (g) H O(g)

  
 

1 1

2 2 2
1 16

2 2
   

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
) از اين سيم چند مول مس نياز است؟ cm225 ي باشد براي تهيه g25 اگر يك متر سيم مسي - 335   molCu g)1 64 / mol0 87  

  )مرتبط با متن  – 84ي    صفحه(
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
/ باشد، ضمن سوختن kJ.mol1820 اگر گرماي سوختن مولي متان - 336   g3 ) شـود؟  چنـد ژول انـرژي آزاد مـي    CH4 متان 2 molCH g)41 16 

kJ164  )مرتبط با متن  – 84ي    صفحه(  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  .ها را بنويسيد آن »علت نادرستي«جملات نادرست و يا » شكل درست«درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كرده و  - 337

  )مرتبط با متن  – 85ي    صفحه(
  مول گاز هليم در شرايط 5/0) آ STP 112 ليتر حجم دارد.  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  ب (mL672 گاز اكسيژن در شرايط / gSTP9 ) .باشد يم 6 molO g)1 16   

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
0/ حجم STP ا محاسبه نشان دهيد در شرايطب - 338   0/ با حجم H2 مول گاز 5   )مرتبط با متن  – 85ي    صفحه(  .برابر است O2 مول گاز 5

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
0/ ندارد حجمدر شرايط استا - 339 H) گرم هيدروژن با حجم چند گرم اكسيژن برابر است؟ 1 , O g.mol )  11 16 / g1 6  

  )مرتبط با متن  – 85ي    صفحه(
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  340 - L12 گاز آمونياك در شرايط STP گرم است؟ چند / g9  )مرتبط با متن  – 85ي    صفحه(  1

( mol NH g)31 17  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  341 - g7 گاز نيتروژن در دماي C و فشار atm1 چند mL حجم دارد؟ mL5600  )مرتبط با متن  – 85ي    صفحه(  
( mol N g)1 14  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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  L336 نياز است؟ STPروز، چند ليتر گاز اكسيژن در شرايط  گلوكز در هر شبانه g450 ي اكسايش گلوكز، براي مصرف باتوجه به معادله - 342
  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 85ي    صفحه(

g)180  گلوكز( mol1  
C H O (aq) O (g) CO (g) H O(l)  6 12 6 2 2 26 6 6   

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
NH) گاز آمونياك mL448 اگر در واكنش زير - 343   / تجزيه شود، چند گرم گاز هيدروژن توليد خواهد شد؟ STP در شرايط 3( g0 06  

  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 85ي    صفحه(
NH (g) N (g) H (g) 3 2 22 3   

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
/ توليد شود؟ STPاكسيد در شرايط  گاز گوگردتري mL1120 اكسيد را با مقدار كافي اكسيژن تركيب كنيم تا چند مول گاز گوگرددي - 344 mol0 05  

  )مرتبط با باهم بينديشيم  – 85ي    صفحه(
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
 )مرتبط با باهم بينديشيم  – 85ي    صفحه(  :مول گاز پروپان 5/1در واكنش زير براي سوختن  - 345  

C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  3 8 2 2 25 3 4   
/ ل گاز اكسيژن نياز است؟چند مو )آ mol7 5     

g شود؟ اكسيد توليد مي دي چند گرم گاز كربن )ب
(C , O )

mol
 12 16 g198    

    L168 نياز است؟ STPچند ليتر گاز اكسيژن در شرايط ) پ

  
/ رايط معيناگر چگالي گاز اكسيژن در ش - 346 g.L11   )مرتبط با باهم بينديشيم  – 85ي    صفحه(    :باشد 4

/ ))1(در مسير(شود؟  گرم گاز اوزون چند ليتر گاز اكسيژن توليد مي 24در واكنش زير، ضمن مصرف )الف L17 14   

(O g.mol ) 116  
( )

( )
O (g) O (g)

1
3 22

2 3   

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

/ شود؟ تبديل مي STPاين مقدار گاز اكسيژن به چند ليتر گاز اوزون در شرايط ) 2(در مسير ) ب L11 2  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
347 - L5 گاز اكسيژن در دما و فشار معين با چگالي g

/
L

1 ) چند گرم است؟ 26 molO g)1 16 / g6   )مرتبط با باهم بينديشيم  – 85ي    صفحه(  3

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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348 - mL672 گاز هيدروژن در شرايط STP      كنـد؟  دهـد و چنـد گـرم آمونيـاك توليـد مـي       طـور كامـل واكـنش مـي     با چنـد مـول گـاز نيتـروژن بـه 
/ mol / g0 01 0   )مرتبط با باهم بينديشيم  – 85ي    صفحه(      034

(N ,H g.mol )  114 1  
H (g) N (g) NH (g) 2 2 33 2  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
در محيطي كه اكسيژن كافي نباشـد، متـان   . دهند ميدرصد گاز طبيعي ايران را متان و بقيه را گازهاي اتان، پروپان و بوتان تشكيل  90تا  80 حدود - 349

  )اي هاي دوره مرتبط با تمرين  – 89ي    صفحه(    .كند شود و مقداري نور و گرما نيز توليد مي مونوكسيد تبديل مي سوزد و به بخار آب و گاز كربن طور ناقص مي به
  .ي سوختن ناقص متان را بنويسيد و موازنه كنيد معادله )آ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

) ؟چند ليتر است STP گرم متان در شرايط 64 حاصل از سوختن ناقص CO جم گازح) ب molCH g)41 16  / Lit89 6  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
   .كند يابد و علاوه بر انرژي، آب مورد نياز جانور را تأمين مي ميشده در كوهان شتر مطابق واكنش زير اكسايش  چربي ذخيره - 350

C H O (s) O (g) CO (g) H O(l)  5 110 6 2 2 22 163 114 110  
  )6اي مرتبط با تمرين دوره  – 88ي    صفحه(    .اكسيد توليدشده از اكسايش دو كيلوگرم چربي را حساب كنيد دي جرم كربن

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )6 اي مرتبط با تمرين دوره  – 89ي    صفحه(    .ازنه كنيدي واكنش سوختن ناقص اتان را بنويسيد و مو معادله) آ - 351

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

/چند ليتر است؟ STP گرم اتان در شرايط 120 حاصل از سوختن CO حجم گاز) ب Lit268 8  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 86ي    صفحه(  .مناسب كامل كنيدجاهاي خالي را با كلمات  - 352

 بـراي . اسـت  ………… و ………… ي هواكره بوده كه در مقايسه با اكسيژن از نظـر شـيميايي   ترين جزء سازنده فراوان ………… گاز) آ
 منفجـر  …………و  ………… در يـك واكـنش   ………… در حضـور كاتـاليزگر يـا    ………… نمونه، مخلوطي از گازهاي اكسيژن و

  .دهد رخ نمي ………… و هيدروژن در حضور كاتاليزگر يا جرقه ………… كند، اما در مخلوطي از گازهاي و آب توليد مي شود مي

  
  )مرتبط با متن  – 86ي    صفحه(  اثر شهرت يافته است؟   چرا نيتروژن به جو بي - 353  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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  )يازماييدمرتبط با خود را ب  – 86ي    صفحه(    هاي نيتروژن چنداتمي هستند؟ مولكول) آ - 354
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  .ساختار لوويس مولكول نيتروژن را رسم كنيد) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  كنند؟ جاي هوا از گاز نيتروژن استفاده مي چرا براي پر كردن و تنظيم باد تاير خودرو گاهي به) پ
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )27 مرتبط با شكل  – 86ي    صفحه(    دهد؟ شكل زير چه فرايندي را نشان مي - 355  

  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )مرتبط با متن  – 86ي    صفحه(    .ونياك را بنويسيد و موازنه كنيدي آم واكنش تهيه) آ - 356  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  .يكي از كاربردهاي آمونياك را بنويسيد) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )2نمودار مرتبط با   – 86ي    صفحه(  .  اين نمودار را كامل كنيد. دهد نمودار زير نماي توليد آمونياك در صنعت به روش هابر را نشان مي - 357  

  
  
  )مرتبط با متن  – 87ي    صفحه(    ي آمونياك چه بود؟ بزرگ هابر در تهيهدو چالش ) آ - 358  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
  ي آمونياك طراحي كرد؟ هابر چگونه شرايط بهينه را براي تهيه) ب

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  

……… 

……… 

…………… 
……… 

……… 

…… 
…… 
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  شود؟  چرا هنگام سرد كردن مخلوطي از سه گاز هيدروژن، نيتروژن و آمونياك، تنها آمونياك مايع شده و جداسازي مي - 359
  )و حاشيهنموداررتبط با م  – 87ي    صفحه(

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )1 اي مرتبط با تمرين دوره  – 88ي    صفحه(    :صورت زير است ي توليد آمونياك به شده ي موازنه معادله - 360  
N (g) H (g) NH (g) 2 2 33 2  

) كيلوگرم آمونياك به چند مول گاز نيتروژن نياز است؟ 85 ي براي تهيه) آ mol NH g)31 17  mol2500  
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  g600به چند گرم گاز هيدروژن نياز است؟ STP ليتر آمونياك در شرايط 4480 براي توليد) ب
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    

  
  )5اي  تمرين دورهمرتبط با   – 87ي    صفحه(   .را مشخص كنيد Dو  A ،B ،Cهاي زير، هريك از موارد  باتوجه به شكل - 361  

   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
   -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- -------------------------------- ---------    
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